

إِنَّ الْفَضْلَ لِلَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ إِنَّ عِندَ رَبِّكَ لِمَا تُحْسِنُونَ

جبریل



قادیان

ایڈیٹر

غلام نبی

The ALFAZ QADIAN.

قیمت فی پرچہ

نمبر ۲۶ مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۲۹ء شنبہ ۲۸-۲۹-۳۰ جنوری ۱۳۴۸ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# پرگرام جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ

۲۷-۲۸-۲۹ دسمبر ۱۹۲۹ء قادیان میں منعقد ہوگا

اس سال جلسہ سالانہ ۲۷ دسمبر ۱۹۲۹ء سے شروع ہوگا۔ اور ۲۹-۳۰ دسمبر سے ایک ایک ٹکٹ ہر سیشن سے لی جائے گی۔ اور احباب یکم جنوری تک اسی ٹکٹ پر واپس ہو سکیں گے۔ یہ ایک بہت بڑا فائدہ ہے جس سے ہر ایک جس کے آمد و رفت کے اصل کرایہ کا پانچ پیسہ رہتا ہے۔ مثلاً اگر کسی ریوے سیشن سے قادیان مغلان تک اور قادیان مغلان سے واپس اسی ریوے سیشن تک کا کرایہ ریوے تھرو ٹکٹس دو روپے ہو۔ تو ایک آٹھ ٹکٹ صرف سو روپے میں آمد و رفت کے لئے لیا گیا۔ اور یہ ٹکٹ یکم جنوری تک کارآمد ہوگا۔ پس احباب کو نہ صرف خود اپنے کاروبار سے فراغت حاصل کر کے جلسہ میں شامل ہونا چاہئے۔ بلکہ غیر احمدی احباب کو بھی بکثرت ہمراہ لانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ چونکہ اس سیشن کا نام قادیان مغلان رکھا گیا ہے اس لئے اسی نام کا ٹکٹ طلب کرنا چاہئے۔

انسوس ہے۔ کہ بعض وجہ سے پرگرام اس سال تاخیر سے شائع ہو رہا ہے۔ مقرر حضرات کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا چکی ہے۔ لیکن اگر کسی صاحب کو خط نہ ملا ہو۔ تو اب مطلع رہیں۔ اور اپنا مضمون نہایت عمدگی کے ساتھ تیار کریں جسے وقت مجتہد کے اندر اندر ختم کر سکیں۔

پرگرام اگلے صفحہ پر لائحہ فرمائے۔

## المنیہ

بادوہ اس کے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ آتمہا کی تکلیف کے باعث دسمبر کی رات بہت تکلیف ہی حضور نے ۶ دسمبر احمدی خواتین کے مجمع میں جلسہ سالانہ کے متعلق تقریر فرمائی۔ احباب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

لوکل جماعت احمدیہ قادیان کے ذریعہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ آتمہا نے اخراجات جلسہ سالانہ کی جو رقم تجویز فرمائی تھی۔ وہ اس وقت پوری ہو گئی۔ اس چندہ کی وصولی میں ۵۰۰ دسمبر تک جو کمی رہ گئی تھی اس کو پورا کرنے کے لئے جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب جناب مولوی شہیر علی صاحب سناٹا بیچ لیتے ہیں جناب ڈاکٹر شہت احمد صاحب دیگر اصحاب نے وقف بنا کر جمعہ کی صبح گشت کی اور نماز جمعہ سے پہلے بھفلفہ مقررہ رقم سے زیادہ کرنے کا انتظام ہو گیا۔

بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مکیم فضل الرحمن صاحب مبلغ افریقہ یکم دسمبر لندن سے قادیان آئے ہیں۔ روائے ہو سکتے ہیں۔



# پہلا اجلاس

پہلا دن (جمعہ) ۲۶۔ دسمبر

زیر صدارت جناب شیخ عبد اللہ اللہ دین صاحب سکندر آباد

وقت	مضمون	لیکچرار
۹ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم	
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	افتتاح و دعاء	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	خطبہ استقبال	
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	تقریر حضرت علامہ مولانا صاحب مولوی غافل	
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	تلاوت و عصر ۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	

# پہلا دن (جمعہ) ۲۶ دسمبر

وقت	مضمون	لیکچرار
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	فضائل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم	جناب مولوی شیخ رشاد صاحب نسل حاجت
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	حفظان صحت	جناب ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	اسلام اور مغربی عورت	جناب شیخ یغوب علی صاحب عرفانی

# دوسرا اجلاس

زیر صدارت جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب ایمل سی

وقت	مضمون	لیکچرار
۲ بجے سے ۳ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	
۳ بجے سے ۳ بجے تک	ہندو مت اور ہندوستان پر اس کے اثرات	جناب چوہدری فتح محمد صاحب ایمل سی
۳ بجے سے ۴ بجے تک	حضرت سید محمد کی تربیت اور آپ کی تعلیم کے عقول	جناب مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے

دوسرا دن (ہفتہ) ۲۸۔ دسمبر

# پہلا اجلاس

زیر صدارت جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب اسٹنٹ مہربان

وقت	مضمون	لیکچرار
۹ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	حضرت سید محمد اور اپنی جماعت کو اخلاق اور دنیا کے کس مقام پر رکھنا چاہئے	جناب شیخ یغوب علی صاحب عرفانی
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	مسئلہ سو	جناب قاضی محمد امجد صاحب ایمل سی
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	ختم نبوت	جناب مولوی غلام رسول صاحب ضلع بلگرام
۱ بجے سے ۲ بجے تک	نماز ظہر و عصر ۱ بجے سے ۲ بجے تک	

# دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم | تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ جو تین بجے شروع ہوگی

# دوسرا دن (ہفتہ) ۲۸ دسمبر

وقت	مضمون	لیکچرار
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	احمدیت نے عورتوں کے متعلق کیا کیا	محترمہ سید سارہ بیگم صاحبہ جرم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نبصرہ	
۱ بجے سے ۱ بجے تک	انسانی زندگی کا مقصد	محترمہ سید نفیسات بیگم صاحبہ سیالکوٹ
۱ بجے سے ۲ بجے تک	کفایت شناری	محترمہ زبیدہ خاتون صاحبہ لپٹا در

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# پہلا دن (اتوار) ۲۹ دسمبر

وقت	مضمون	لیکچرار
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	خصوصیات احمدیت	محترمہ اہلیہ صاحبہ ملک کرم الہی صاحبہ لائل پور
۱۱ بجے سے ۱۱ بجے تک	وفات سید ناصر علی السلام	جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب قبا پوری
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	شفقت	جناب مولوی غلام رسول صاحب ماہی
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	بدرسومات کی اصلاح	جناب حافظ غلام سرور صاحب وزیر آبادی
۱ بجے سے ۲ بجے تک	صداقت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام	محترمہ بیگم صاحبہ بیگم حضرت حافظ روشن صاحب مرحوم

# پہلا اجلاس

زیر صدارت جناب پیر اکبر علی صاحب ایمل سی

وقت	مضمون	لیکچرار
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شانیں	جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری بیڈ ٹیوٹر
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	برہموازم اور اسلام	جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب ایمل سی
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	اناجیل کی تاریخی حیثیت	جناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب بیگم لکھنؤ
۱ بجے سے ۲ بجے تک	نماز ظہر و عصر ۱ بجے سے ۲ بجے تک	

# دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم | تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ نبصرہ جو تین بجے شروع ہوگی۔

# ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ناظر دعوت و تبلیغ قادیان



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۲۴ قادیان دارالامان مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۲۹ء جلد

# مجوزہ گول ممبر کانفرنس میں مسلمانوں کی نمائندگی

ہندوستان کے لئے نیا آئینی نظام ترتیب دینے کے لئے تیارہ فیصلات کے لئے واٹر سٹریٹ کمیٹی کے ایک ٹول بیگز کانفرنس کے انعقاد کا اعلان ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق یقینی طور پر تو نہیں کہا جاسکتا۔ کہ اب منعقد ہوگی۔ لیکن حالات پیش آمد سے معلوم ہوتا ہے۔ اس میں اب زیادہ عرصہ نہیں لگے گا۔ اور بعض اخبارات کے بیانات کے مطابق حکومت نے نمائندگان کانفرنس کے نام بھی آہستہ آہستہ تجویز کرنے شروع کر دیے ہیں۔

کانفرنس کا اعلان ہوتے ہی مسلم ایسے لوگوں نے حکومت کو متنبہ کر دیا تھا۔ کہ منتخب شدہ نمائندے حقیقی اور صحیح نمائندے ہوں۔ یہ نہ ہو کہ کسی خاص فرقہ یا جماعت کی غوغا آرائی اور ایجنڈا میں سے مرعوب یا متاثر ہو کر اسے تو غالب نمائندگی دے دی جائے۔ اور جو جماعتیں ایسا نہ کر سکیں۔ یا ایک یا دوسری وجہ سے ایسا کرنا پسند نہ کریں۔ انہیں بالکل نظر انداز کر دیا جائے۔ اور ساتھ ہی یہ امر بھی واضح کر دیا تھا۔ کہ اگر اس بات کا انتہام نہ کیا گیا۔ کہ تمام پارٹیوں کو نمائندگی ہو سکے۔ تو ایسی کانفرنس کی کامیابی یقیناً شک میں رہے گی۔ اور اس کے تجویز کردہ آئین کو رائے عامہ کی قبولیت کبھی حاصل نہیں ہو سکے گی۔ چون کہ اس کانفرنس کے انعقاد کا وقت قریب آ رہا ہے۔ ہندوستان کی مختلف سیاسی پارٹیاں اپنے اپنے نقادوں سے نمائندوں کے متعلق اظہار رائے کر رہی ہیں۔ نہرو رپورٹ کے ماحول کی تو یہ کوشش ہے۔ کہ اس کانفرنس میں ہندو مسلمانوں کے وہی نمائندے شریک ہوں۔ جو نہرو رپورٹ کے حامی ہیں۔ اس کے مقابلہ میں نہرو رپورٹ کے مخالف مسلمان یہ کہہ رہے ہیں کہ مسلمانوں کو وہ لوگ جو نہرو رپورٹ سے حامی ہیں۔ انہیں قطعاً بطور نمائندہ منتخب نہ کیا جائے۔

ہمارے نزدیک یہ دونوں فریق غلطی پر ہیں۔ اردو ناول العنات سے کام لینے کی بجائے ذاتی خواہشات کو ترجیح نہ دے کر اسے اس افسوس ہے۔ ان لوگوں نے یہ بات قطعاً نظر انداز کر دی ہے۔ کہ اگر حاربان نہرو رپورٹ کے کسی فیصلہ کو وہ مسلمان جو اس کے مخالف ہیں۔ منظور کرنے پر کبھی آمادہ نہیں ہو سکتے۔ تو یہ کسی طرح توقع کی جاسکتی ہے۔ کہ مخالفین نہرو رپورٹ کے فیصلہ کو کامیابی پر رپورٹ تسلیم کریں گے۔ ہم مانتے ہیں۔ کہ ایسے لوگوں کی تعداد مسلمانوں

میں بہت قلیل ہے۔ جو نہرو رپورٹ کے حامی ہیں۔ لیکن ان کے وجود سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ ان میں سے جو امید ہیں۔ وہ جان بوجہ کہ مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے لئے نہرو رپورٹ کی تائید کر رہے ہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض ایسے ہیں۔ جن کی نیک نیتی پر شبہ کرنے کی کوئی وجہ نہیں۔ اس صورت میں یہ کیونکر ممکن ہے۔ کہ ایسی اہم کانفرنس سے انہیں بالکل علیحدہ کر دیا جائے۔ اور پھر یہ توقع رکھی جائے۔ کہ وہ کسی طرح روکاؤٹ یا باغی بنیں گے۔ بلکہ چونکہ ایسے لوگ دوسروں کے مقابلہ میں قلیل تعداد میں۔ اس لئے یہ مطالبہ بے شک صحیح ہو سکتا ہے۔ کہ چونکہ مسلمانوں میں اکثریت نہرو رپورٹ کی مخالفت ہے۔ اس لئے نمائندگی کی کثیر تعداد ایسے ہی لوگوں سے چنی جائے۔ جو نہرو رپورٹ کے موافق نہ ہوں۔ لیکن ٹوئین کو بھی نمائندگی کا حق ضرور دیا جائے۔ یہ ایک ایسا مطالبہ ہے۔ جسے کوئی معقول پسند غیر موزوں نہیں قرار دے سکتا۔ لیکن یہ کوشش کرنا کہ ایک ہی خیال کے لوگ مسلمانوں کی طرف سے نمائندے منتخب ہو کر جائیں۔ اور دوسرے خیال کے لوگوں کو نظر انداز کر دیا جائے۔ ایسی بات ہے۔ جو ایک نئے ضناد اور نئے جھگڑے کا دروازہ کھول دے گی۔ پس ضروری ہے۔ کہ انہیں بھی ان کی تعداد کے تناسب سے شامل کیا جائے۔ مثلاً اگر مسلمانوں کے کل چھ نمائندے تجویز ہوں۔ تو ان میں سے صرف ایک نشست ان لوگوں کو دی جائے۔ کیونکہ وہ بھی ایک آواز رکھتے ہیں۔ اور ان کا حق بھی ہے کہ اپنے خیال کے مطابق مسلمانوں کے لئے جو تجویز بہتر سمجھتے ہوں۔ اسے پیش کریں۔

اگر ان لوگوں کا خیال ہوتا۔ کہ مسلمانوں کو کوئی حق ملنا ہی نہیں چاہیے۔ تو بے شک مسلمانوں کا فرض تھا۔ کہ انہیں کسی صورت میں بھی آگے نہ آنے دیتے۔ اور اس صورت میں کوئی عقلمند انہیں اسلامی نمائندہ کی حیثیت سے طلب بھی نہیں کر سکتا تھا۔ لیکن ان کا یہ خیال نہیں۔ بلکہ یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کے حقوق حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ نہرو رپورٹ ہے۔ کیونکہ وہ بھی مسلمانوں کی خیر خواہی کا دم بھرتے ہیں۔ اور جب تک اسے خلاف کوئی خاص ثبوت نہ ہو۔ کسی کا کوئی حق نہیں۔ کہ انہیں بددیانتی کے ان کی رائے کو اسلامی رائے عامہ کے خلاف ہے۔ لیکن ان کا نقطہ نگاہ

بھی اسلامی ہے۔ ہندو نہیں۔ پس جس طرح ہم یہ نہیں پسند کرتے۔ کہ کوئی دوسرا ہمارا حق لے لے۔ اسی طرح ہمیں بھی دوسروں کا حق انہیں دینے میں نکلنے سے کام نہیں لینا چاہیے۔

غرض ان کے تناسب کے لحاظ سے انہیں بھی حق نمائندگی ضرور ملنا چاہئے۔ تناسب کا پتہ عام کلی رائے سے باسانی لگ سکتا ہے۔ لیکن یہ کوشش کہ وہ بالکل شامل نہ ہوں۔ امن اور صلح و آشتی کا طریق نہیں بلکہ ایک مستقل فساد کے مترادف ہے۔ مسلمان جب تک اختلاف رائے کو عناد۔ نفرت اور علیحدگی کا باعث بنانے سے باز نہیں آئیں گے۔ تو کبھی کوئی تحریک کامیابی سے نہیں چلا سکتے۔ مخالفت لئے رکھنے والے کو دشمن نہیں۔ بلکہ اپنا بھائی ہی سمجھنا چاہیے۔ اور اسے موقع دینا چاہئے۔ کہ وہ بھی پوری طرح اپنی آواز بند کر سکے۔ پھر باہمی اتمام و تقسیم کے بعد جو راستہ مناسب ہو۔ اسے اختیار کیا جائے۔ ایک ہی خیال کی نمائندگی کسی صورت میں بھی مفید نہیں ہو سکتی۔

## گاندھی جی کا مفکر کردہ ٹرسٹ

ایسوسی ایٹڈ پریس کی ایک خبر منظر ہے۔ کہ گاندھی جی نے اپنے اخبارات ٹنگ انڈیا اور نوجیون ہندی و گجراتی اور نوجیون پرتھگ پریس کو ایک وقت نامہ کی رو سے رفاہ عام کے لئے وقف کر کے ایک ٹرسٹ کے حوالہ کر دیا ہے۔ جس کا فرض قرار دیا گیا ہے کہ "اس ادارہ کو حصول سواراج کے لئے عدم تشدد کی تبلیغ۔ کھدو کے لئے پروپیگنڈا۔ فرقہ وارانہ اتحاد اور گائے کے تحفظ کو پیش نظر رکھ کر چلائیں۔ چھوٹ چھات کو دور کریں۔ ہندی کو قومی زبان بنانے کے لئے ملک سے انگریزی کے غیر فطری غلبہ کو برطرف کریں۔" (زمیندار ۳۰ دسمبر ۱۹۲۹ء)

گاندھی جی نے اس ٹرسٹ کے نہ صرف تمام کے تمام ٹرسٹی ہندو تجویز کر کے یہ ظاہر کیا کہ مسلمانوں کی ہمدردی اور خیر خواہی کے بڑے بڑے دعوے کرنے کے بعد انہیں سامنے ہندوستان میں سے کوئی ایک مسلمان بھی ایسا نظر نہیں آیا۔ جو رفاہ عام کے کام میں حصہ لیتے کے قابل ہو۔ بلکہ اس ٹرسٹ کے جو فرض مندرجہ ہیں وہ بھی مسلمانوں کے لئے نقصان رساں ہیں۔ گاندھی جی کا رفاہ عام کے لئے ٹرسٹ مفکر کے اسے "گائے کے تحفظ کو پیش نظر رکھ کر" پلانا اور ہندی کو قومی زبان بنانے کے لئے کوشش کرنا اس کے فرض میں داخل کرنا ان کی ذہنیت کو بخوبی آشکارا کر رہا ہے۔ گاندھی جی نے ہندی کو قومی زبان بنانے کے لئے کہا تو یہ ہے۔ کہ انگریزی کے غیر فطری غلبہ کو برطرف کیا جائے۔ لیکن یہ دراصل اردو کو مٹانے کے لئے حکم دیا گیا ہے۔ کیونکہ انگریزی کی ترویج تو خود اس ادارہ کا فرض ہے۔ جبکہ ٹنگ انڈیا یا انگریزی میں ہی شائع کیا جاتا ہے۔ باقی رہی گائے کی حفاظت اس کا بھی براہ راست مسلمانوں سے ہی تعلق ہے اور انہیں کے حقوق میں دست اندازی کی جائے گی۔ جب ہندوستان کے سب سے بڑے قوم پرست لیڈر کی ذہنیت کا یہ حال ہو۔ تو پھر کسی اور سے کیا لگہ ہو سکتا ہے۔



### نقد و ازواج کے خلاف ہندوؤں کی سرگرمیاں

سارداہل کو اپنی اکثریت اور حکومت کی مدد سے پاس کرنے کے بعد ہندوؤں کی طرف سے دوسرے ایسے امور کے خلاف بھی کوشش شروع ہو چکی ہیں۔ جو خالص اسلامی تمدن سے تعلق رکھتے ہیں۔ پچھلے دنوں پنجاب ہندو سماج سوشل کانفرنس میں نقد و ازواج کے مسئلہ پر غور کرنے کا اعلان کیا گیا تھا۔ اب سینٹھین (۲۱ نومبر) کو ہندو حکومت میں آنریبل سرنی۔ سی۔ سترگی صدارت میں پریذیڈنسی کونسل آف ویمن کے ایک جلسہ میں تقریر کرنے ہوئے۔ مسز ڈی۔ سی۔ نے ہندوؤں نے کہاں کہاں خرابیوں میں سے جن کی اصلاح کے لئے قانون کی اصلاح کی جاسکتی ہے۔ نقد و ازواج کا نمبر لپلا ہے۔ سرگھوش نے اپنی تقریر میں کہا۔ ہندوؤں میں یہ رسم باطل نہیں پائی جاتی لیکن یہ نہیں بتایا۔ اس کے باوجود انہیں اس کے خلاف ایک کمیٹی مقرر کی گئی کی ضرورت پیش آئی ہے۔ اگر ان کے نزدیک یہ کوئی شخص ہے۔ تو انہیں اس سے مطمئن رہنا چاہئے۔ کہ وہ اس سے پاک ہیں۔ مسز ڈی۔ سی۔ نے یہ رسم پائی جاتی ہے۔ لیکن وہ اسے نقص نہیں بلکہ ضرورت کے لحاظ سے ایک نہایت ہی مفید بات یقین کرتے ہیں۔ ہندوؤں کو اپنے دل کی بے شمار ایسی خطرناک سوشل اور معاشرتی خرابیوں کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔ اس کی اصلاح کے لئے ان کی کئی پشتوں کی سرگرمیاں بھی ناکافی ہوں گی۔ اس کی کیا ضرورت ہے۔ کہ وہ انھیں اس کی اصلاح کے لئے قانون کا تصادم کرنا کہ ان کے اندر بے چینی اور شورش پیدا کریں۔

### ہندو دھرم میں مغربی تمدن کے پیوند

سرگھوش نے بیان کیا ہے۔ اگرچہ ہندوؤں میں نقد و ازواج کی رسم نہیں۔ لیکن اس کی وجہ رائے عامہ کی مخالفت ہے۔ دگر قانون کے مطابق ایک ہندو جتنی شادیاں پاتا ہے۔ کر کے ہے اور ہندو قانون کی ایسی خرابیوں سے پاک کر دینا چاہئے۔ جن کی وجہ سے وہ ہندو لوگوں کی نظر میں قابل اعتراض ٹھہرتا ہے۔ ہندو قانون میں ایسی اجازت کا وجود ہونا اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ ہندو دھرم کو قریب سے دیکھنے والے اسے دھرم کے مطابق سمجھتے تھے۔ اور مغربی خیال کر کے اس پر عمل پیرا بھی ہو گئے ہیں۔ تاہم اگر سو دھ ہندو اپنی عزت اسی میں سمجھتے ہیں۔ کہ اپنے دھرم میں مغربی تہذیب کے جا بجا پیوند لگاتے رہیں۔ تو مستحق سے ایسا کریں اور ایسا کرنا ضروری بھی ہے۔ تاہم نیارہ واضح ہو جائے۔ کہ یہ مذہب کسی عظیم و خیریت کی طرف سے نہیں۔ بلکہ ہر زمانہ کے لوگ اپنے اپنے حالات کے مطابق اس کی ترتیب دے لیتے رہے ہیں۔ لیکن اسلام کی پیروی نہیں۔ اسلام نام الغیب خدا کی طرف سے ہمیشہ کے لئے ایک مکمل قانون اور ضابطہ ہے۔ جس میں کبھی تبدیلی کی ضرورت نہیں ہوگی۔

### لالہ لاجپت رائے کے بہت کی شکست

اخبارات میں یہ خبر شائع ہو چکی ہے۔ کہ وہ نوچاؤں نے لاجپت رائے کو گریس لالہ جی کے بت کو اینٹ مار کر کچھ نقصان پہنچا دیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی ہندو اخبارات کی طرف سے یہ پروپیگنڈا نہایت زور شور سے کیا جا رہا ہے۔ کہ حملہ آور مسلمان تھے اور اس کا ثبوت یہ دیا جا رہا ہے۔ کہ وہ رومی ٹوپیاں اور شلواریں پہنے ہوئے تھے۔ مگر ہم پوچھنا چاہتے ہیں۔ اگر کوئی غیر مسلم رومی ٹوپی یا شلوار پہننا چاہے۔ تو اسے کون روک سکتا ہے۔ لڑوٹیا کی گرفتاری سے قبل ہندوؤں کا محض رومی ٹوپی اور شلوار کی وجہ سے مسلمانوں پر اتہام لگانا نہایت ہی غیر منصفانہ اور نامنصف ہے اس سے قبل مسز سائڈز کے قتل پر بھی شورش مچا گیا تھا۔ کہ قانون نے رومی ٹوپیاں پہنی ہوئی تھیں۔ لیکن اس الزام میں جو لوگ ماخوذ ہیں۔ اور جن پر مقدمہ چلا جا رہا ہے۔ ان میں سے ایک بھی مسلمان نہیں۔

### ہندوستان میں مٹر تالین

مٹر تالین ایک ایسی نوعیت ہے جس سے سوائے نقصان کے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ خصوصاً ہندوستان کے حالات کے لحاظ سے تو یہ بھی مفید نہیں ہو سکتی۔ حکومت ہند نے اس وجہ سے ایسے تنازعات کو روکنے کے لئے پچھلے دنوں ٹریڈ یونٹوں میں پاس کیا تھا۔ لیکن باوجود اس کے حکومت ہند کے حکم و عدالت و عدالت نے سراسر ہی فحشہ۔ ۳۰ ستمبر ۱۹۳۰ء کے صنعتی تنازعات کے متعلق ایک بیان شائع کیا ہے۔ جس میں تحریر ہے۔ کہ اس دوران میں ہندوستان میں ۸ مٹر تالین ہوئیں۔ جن میں تقریباً سو چار ہزار مزدوروں نے حصہ لیا۔ اور ان مٹر تالوں کی وجہ سے ۴۲،۰۸۱ دن ضائع ہوئے۔ باوجود اس کے ان میں سے صرف چار مٹر تالیں کامیاب ہوئیں۔ اور باقی سب ناکام رہیں۔

اب غور کا مقام ہے۔ ہندوستان ایسے قریب ملک کے لئے اس قدر مدت کا ضائع ہونا کتنا نقصان دہ ہے۔ اگر مٹر تال کنندگان کی روزانہ مزدوری کی اوسط آٹھ آنہ میں لگائی جائے۔ تو بھی ۱۹۲۰ء تا ۱۹۳۰ء میں ہندوستان ایسے قریب اور ناقص ملک کو تین ماہ کے قلیل عرصہ میں قریباً سو اسی لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔ اور اس کے مقابلہ میں فائدہ کچھ بھی نہ پہنچا۔ اگر یہ مٹر تالیں کامیاب ہو جاتیں۔ اور غریب مزدوروں کی اجرتوں میں اضافہ ان کے دیگر مطالبات تسلیم کئے جاتے۔ جب بھی ایک بات تھی۔ درجہ جاسکتا تھا۔ کہ اس معمولی قربانی کے مقابلہ میں انہیں جو مستقل فائدہ ہوتا ہے۔ وہ بہت زیادہ ہے۔ لیکن ۳۸ میں سے ۴۲ یعنی قریباً ۲۲ فی صدی کامیابی بھی کوئی ایسی کامیابی ہے۔ جسے کچھ وقت ہی پاسکے۔ اس بیان میں درج ہے کہ پنجاب میں اس عرصہ میں کوئی

مٹر تال نہیں ہوئی جس کی وجہ ہمارے خیال میں تو یہی ہے۔ کہ یہاں صنعتی ادارات کی نقد و نہایت ہی قلیل ہے۔

### جاوایں عیسائی مشنریوں کی سرگرمیاں

عیسائی مشنریوں کے پاس چونکہ روپیہ کی کمی نہیں۔ اس لئے وہ سادہ لوح لوگوں کو بھانپنے کے لئے مختلف انواع و اقسام کے مٹکے، زمین و ام پھیلاتے رہتے ہیں۔ طبی امداد بھی ان ذرائع میں سے ایک ہے۔ جن سے اشاعت عیسائیت میں بہت بڑی مدد حاصل کی جاتی ہے۔ عیسائی مشنریوں میں جاتے ہیں۔ نہایت وسیع پیمانے پر ہسپتال اور شفا خانے جاری کر دیتے ہیں۔ اور حاجت مند لوگوں کو گھر بیٹھے تبیخ کرتے رہتے ہیں۔

جاوا ایک چھوٹا سا جزیرہ ہے جس میں کثرت آبادی مسلمانوں کی ہے۔ وہاں عیسائی مشنریوں کی سرگرمیوں کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے۔ کہ صرف وسط جاوا میں مشن کی طرف سے ۱۲ ایورین ڈاکٹر ۷۷ جاوا کی مردہ اور ۱۸۷ جاوا کی عورتوں بطور نرس اور ۲۵ دامیائیں کام کر رہی ہیں۔ ایک وقت میں ۷۰۰۰۰ مٹر تالوں کی رالش کا ہسپتالوں میں انتظام کیا گیا ہے۔ ان میں گذشتہ سال ۱۹۳۸ء میں ۱۰۰۰ مٹر تالوں کی رالش کا ہسپتال بھی چار ہسپتال کھولے جا چکے ہیں۔ ایک شہر جو ڈیو اور میں بھی ایک نہایت شاندار ہسپتال جاری کیا گیا ہے۔ سلاویگ میں مشن کے اپنے دو ہسپتال ہیں۔ ایک سرکاری تھا۔ لیکن اسے بھی مشن نے اپنے ماتحتی میں لے لیا ہے۔ کیلٹ میں بھی ایک ہسپتال ایک کوڑھی خانہ ایک آنکھوں ہسپتال اور ایک عورتوں و بچوں کا ہسپتال ہے۔

ایک پھوسٹ سے جزیرہ میں عیسائی مشنریوں کی طرف سے صرف طبی امداد کے رنگ میں اس قدر استقامت سے پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ دیگر ذرائع سے دیکھ کر اس میں کام لے رہے ہونگے۔ اور عیسائیت کو جو کچھ کامیابی ہو رہی ہے۔ وہ انہی ذرائع کی رہنمائی میں ہے۔ نہ کہ کسی قسم کی روحانی کشش کی۔ اور یہ اس بات کا قطعی ثبوت ہے۔ کہ عیسائیت اپنے اندر کوئی کشش یا جذب نہیں رکھتی۔

### لالہ لاجپت رائے کا بت اور ہندو اخبارات

ہمارے نزدیک لالہ لاجپت رائے کے بت پر حملہ کرنے والے نے کوئی بہاری اور ہندوئی کا کام نہیں کیا۔ بلکہ وہ محض ایک لغو فعل کا مرتکب ہوئے۔ لیکن اس سے بھی زیادہ بزدلی اور لغویت کے مرتکب وہ آریہ اخبارات ہو رہے ہیں۔ جو اس حملہ آور کی آڑ میں تمام مسلمانوں کے خلاف بیہوش مہمیں جاری کر رہے ہیں۔ ہندوؤں کو کس نے روکا تھا کہ بت پر حملہ آوروں کو قتل نہ کریں۔ اور اب کون ان کی منہ کر رہا ہے۔ کہ اصلی مجرموں کو گرفتار کر لیا جائے۔ لیکن حملہ آور کے روز و شب میں

مٹر تالوں کی رالش کا ہسپتال بھی چار ہسپتال کھولے جا چکے ہیں۔ ایک شہر جو ڈیو اور میں بھی ایک نہایت شاندار ہسپتال جاری کیا گیا ہے۔ سلاویگ میں مشن کے اپنے دو ہسپتال ہیں۔ ایک سرکاری تھا۔ لیکن اسے بھی مشن نے اپنے ماتحتی میں لے لیا ہے۔ کیلٹ میں بھی ایک کوڑھی خانہ ایک آنکھوں ہسپتال اور ایک عورتوں و بچوں کا ہسپتال ہے۔



# اشارا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دیتے کا اقرار کرنے پر فرور خواجہ صاحب کا دل بیچ گیا ہوگا  
اپنا نہ تھا واپس لے لیں گے۔ لیکن وہ بڑے ہی سخت و  
انوں نے کسی بات کا لحاظ نہ کیا۔ اور پچھلے سے بھی زیادہ  
میں اپنی علیحدگی پر زور دیتے ہوئے کسی صورت میں بھی  
رکھتیت منظور نہ کی۔

ناظرین کو ام حیران ہونگے۔ خواجہ صاحب کو کون سے  
ہیں جن کی وجہ سے علماء کی جمعیت کے حضرت ناظم صاحب  
سخت سے سخت ریمارکس بخندہ پیشانی برداشت کرتے ہوئے  
علیحدگی کو ارا نہیں کر سکتے۔ اور ویدہ دلالتہ جمعیت کی  
رہے ہیں۔ کیوں خواجہ صاحب کے خلاف ان کے گستاخانہ  
خود بیان کردہ ذمہ داران رسالہ افعال کی پاداش میں  
صاحب اور مولوی منظر الدین صاحب سے بھی زیادہ سخت  
جاری نہیں کر دیتے۔

اسی جمعیت سے اور کئی مقتدر اصحاب مثلاً مفتی تارا  
نائب صدر جمعیت۔ مولوی قلب الدین عبد الی  
مولوی عبد الماجد صاحب وغیرہ نے جب استغفہ اوسے دیا۔  
کی واپسی پر کسی نے اصرار نہ کیا۔ بلکہ بڑی فریج دلی اور خندہ  
سے انہیں منظور کر لیا گیا۔ اس امتیاز کی کیا وجہ ہے؟

اس کے متعلق ہم کسی ایسے غیر سے کی قیاس آرائی  
وقت نہیں دینا چاہتے۔ بلکہ آہن با آہن کو فن کے اصل  
کھتے ہوئے ایک جمعیتہ العلماء کے "ناظم صاحب" کے متعلق  
"جمعیتہ العلماء کے صدر تھا لیکن پیش کرتے ہیں۔"

مولانا عبدالصمد مقتدری بدالونی صدر جمعیتہ العلماء بندہ لکھنؤ کے  
خواجہ جن نظامی صاحب کی کوششوں کا نتیجہ تھا کہ  
سے مولوی احمد سعید کو وظیفہ ملتا ہے۔ اور اب قدرتی طور  
احمد سعید صاحب کے دل میں اپنے وظیفہ کے متعلق اندیشہ  
ہوا ہوگا۔ "وظیفہ کی مسالحتی کے لئے بار بار خواجہ صاحب  
استغفا کی واپسی کا اصرار ہے۔ لیکن جمعیتہ العلماء ہند کی  
کے لئے زعماء ہند اور علماء کے "استغفا کی  
ذکر نہیں۔ بلکہ ان میں سے  
دیشہ و انیال کی گئیں؟

جن جمعیتہ العلماء کے ارکان کی نہیں۔ بلکہ ناظم  
یہ حالت ہو۔ اس کے ناتھ میں دینی یا دنیوی امور کی با  
دینا اپنی تباہی کا باعث بنا ہے۔ مسلمانوں کو یہ بات  
صورت میں بھی فراموش نہ کرنی چاہیے کہ  
گراہیں کتب و ہمیں ملنا  
کا و طفلان متام خواہ مشا

یہ کچھ کہے۔ اسے ناظم جمعیتہ العلماء کا "مترم خواجہ صاحب" لکھنا اور یہ  
کہنا کہ "مجھے تو آپ سے یہ توقع تھی۔ کہ آپ اس موقع پر حکم جیکو باہمی  
تصفیہ کی کوشش فرمائیں گے۔ نہ یہ کہ آپ دھڑک کر علیحدہ ہو جائیں گے"  
جمعیتہ العلماء کے وقار کو خراب میں لانا نہیں۔ تو اور کیا ہے۔ "جمعیتہ العلماء  
کا حق تو یہ ہے۔ کہ جسے چاہے۔ بغیر کوئی وجہ بتائے کان سے پکڑ کر کثرت  
سے علیحدہ کر دے۔ وہ روحانی اور مذہبی اقتدار رکھتی ہے۔ نہ کہ  
نام انجمنوں کی طرح کی ایک انجمن ہے۔ لیکن ایک شخص جس کے بیسیوں  
حیرت جمعیتہ کے ترجمان نے ابھی ابھی گناہے ہوں۔ اسے تو جمعیتہ  
کے پاس بھی نہیں پھینکنے دینا چاہیے۔ پھر اسے منت و سماجت سے  
سنانے اور جمعیتہ العلماء کے لئے حکم تسلیم کرنے کے کیا معنی؟

جمعیتہ العلماء کے لئے یہی ذلت کچھ کم نہ تھی۔ جو اس کے ناظم صاحب  
نے اس کے لئے مہیا کی۔ لیکن خواجہ صاحب نے مالوس کن جواب دیکر  
رہی سستی کس بھی نکال دی۔ چنانچہ انہوں نے لکھا:-

"جہاں تک مجھ کو جمعیت کے اندرونی حالات اور اس کے بعض  
حصہ داروں کے مخفی اعمال کا علم ہوا ہے۔ وہ ایسے ناگفتہ بہ ہیں۔ کہ  
میں ان کو شائع کرنا بھی مسلمانوں کے مفاد کے خلاف سمجھتا ہوں۔ اور  
خود اپنی شرکت بھی مجھ کو جائز نہیں معلوم ہوتی۔ کیونکہ اس سے مسلمانوں  
اس طبقہ کو متاثر ہوتا ہے۔ جس کو میری ذات پر اعمام ہے؟"

اس کے ساتھ ہی خواجہ صاحب نے ناظم صاحب کو ان کی ذات  
کے متعلق "بجائیت ایک قدیمی پچپن کے دوست اور نیاز مند ہونیکے"  
یہ مخلصانہ مشورہ دیا۔ کہ

"آپ جمعیتہ العلماء کی نظامت سے استغفا دیدیجئے۔ کیونکہ  
آپ صرف ایک واعظ ہیں۔ پورے مولوی نہیں ہیں۔ اور نہ آپ کے  
عالات علماء کے تقولے اور عمل سے موازن معلوم ہوتے ہیں"  
لیکن پھر بھی ناظم صاحب خواجہ صاحب سے کبیدہ خاطر نہ ہوئے  
اور جو اس میں لکھ بھیجا:-

"میں اپنی دیرینہ نیاز مندی پر قائم ہوں۔ اور اکتھ لکھتہ کہ  
آپ کا پورا خط پڑھنے کے بعد بھی میری نیاز مندی میں کوئی فرقہ  
نہیں آیا۔ اور اب بھی انشاء اللہ پہلی فرصت میں میں خودی آپ کی  
خدمت میں حاضر ہونگا"

"ناظم صاحب کو خیال ہوگا۔" قدیمی پچپن کے دوست کی اس  
ذمہ داری برداشت کرنے اور "دیرینہ نیاز مندی" میں ذوق نہ ہانے

ذہبی جمعیتہ العلماء ہند جس نے بیکہ جیش قلم سید حبیب صاحب  
مالک اخبار سیاست اور مولوی منظر الدین صاحب مالک اخبار دارالامان  
کو مبری سے خارج کر دیا تھا۔ اور انہیں ایک نفاذ بھی جواب میں کھتے کا مرتبہ  
نہ دیا تھا۔ اسی کے "ناظم" جناب مولانا احمد سعید صاحب نے خواجہ  
حسن نظامی صاحب سے ان کے خود جمعیتہ سے علیحدہ ہونے کے لئے استغفا  
دینے پر جس قدر منت و سماجت کی ہے۔ وہ نہ صرف حیرت انگیز ہے۔ بلکہ  
اس نے جمعیتہ العلماء کے وقار کو اگرچہ قدر لہ تو خاک میں ماریا ہے۔

بلاخبر تو کیجئے۔ کجا مولانا احمد سعید صاحب جو مسلمان ہند  
کے روحانی راہ نماؤں کے گروہ کے افسر علی یعنی جمعیتہ العلماء ہند کے  
ناظم اور کجا خواجہ جن نظامی صاحب جن کے متعلق اسی جمعیتہ علماء ہند  
کا واحد ترجمان "الجمعیتہ" حال ہی میں میاں تک لکھ چکا ہے:-

"ہندوستان کا سنجیدہ۔ متین اور تعلیم یافتہ طبقہ اس حقیقت  
سے اچھی طرح واقف ہے۔ کہ خواجہ جن نظامی صاحب کا وجود مسلمانانہ  
منذ کی توہین و تذلیل کا ایک مستقل ذریعہ بنا ہوا ہے۔ جب کبھی ملک کے  
انداز مسلمانوں سے متعلق کوئی مذہبی و سیاسی تحریک پیدا ہوتی ہے۔  
خواجہ صاحب باوجود اپنی مسلمہ قابلیت و جہالت کے اس میں ضرور  
دخل و مداخلت کر بیٹھے ہیں۔ اور اس کی کوئی پردا نہیں کرتے۔ کہ  
ان کی بے موقعہ لب کشافی سے اسلام اور مسلمانوں کو کس قدر شدید  
نقصان پہنچ جائے گا۔ ہم ایک اور سے یہ دیکھ رہے ہیں۔ کہ خواجہ  
صاحب پر دیکھنے کے تمام طریقوں کو جو انہیں ایک مشہور اشتہار بنا  
اور پوسٹروں ہونے کی حیثیت سے حاصل ہو گئے ہیں۔ خود اپنی قوم  
کی بیخ کنی کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ پھر ان کی تون مزاجی اور  
عدم استقلال کی کیفیت ہے۔ کہ کوئی مہینہ ایسا خالی نہیں جاتا۔  
جس میں وہ اپنی کوئی نہ کوئی راستے نہ بدل دیتے ہوں۔ اور ان کا سہ  
سہ بیات اس درجہ ترقی کر گیا ہے۔ کہ انہیں کل کا کما آج اور آج کا  
کما کل یاد نہیں رہتا۔ اس لئے ان کی جس قدر تحریریں شائع ہوتی ہیں  
انہیں دیکھ کر بے ساختہ ہنسی آجاتی ہے۔ اور تعجب ہوتا ہے۔ کہ جن شخص  
معتادہ فطرت کہلاتا ہے۔ اس کے قلم سے ایسی متناقض و متضاد اور  
غیر مربوط و بے منی عباراتیں کیونکر نکلتی ہیں؟ (الجمعیتہ ۲۴ اکتوبر)

یہ ایک طویل مضمون کی جو "الجمعیتہ" کی تین اشاعتوں میں  
اس کے لیے چوتھے صفحات پر شائع ہوا ہے۔ چند ابتدائی سطروں میں  
ان سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ جس مضمون کی تمہی یہ ہو۔ اس کی  
تفصیل کیا ہوگی۔ لیکن جس شخص کے متعلق "جمعیتہ العلماء ہند" کا واحد ترجمان



# ملفوظات حضرت سیدنا مولانا ابوالحسن علی Nadwi

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۲۸ نومبر ۱۹۲۷ء

۲۹ نومبر کی ہفت روزہ

ایک صاحب نے ۲۹ نومبر کی ہفت روزہ کے متعلق دریافت کیا کہ اس کے متعلق کیا رویہ ہونا چاہیے۔ فرمایا۔ ہفت روزہ میں شامل نہیں ہونا چاہیے۔ ہاں جسہ جلوس وغیرہ میں شامل ہو جانا چاہیے۔

ایک صاحب نے کہا۔ شہروں میں احمدیوں کی دوکانیں چونکہ تلم ہوتی ہیں۔ اس لئے اگر وہ کھلی رہیں۔ تو حملہ کا خطرہ ہوتا ہے۔ لوگ ڈنڈے سے بند کرتے ہیں۔ فرمایا۔

اگر ڈنڈے سے کوئی بند کرے تو کوئی جالے ریوڑ میں جا کر اطلاع دیدی جائے۔ کہ ہم دوکان کھولنا چاہتے ہیں۔ لیکن ہمیں فلاں آدمی نہیں کھولنے دینے۔ اگر پولیس حفاظت ذمہ لے۔ تو کھول دی جائے ورنہ نہ ہی۔

ایک صاحب نے عرض کیا۔ کیا ہفت روزہ قانوناً ممنوع ہے یا قانون کا سوال نہیں۔ یہ یوں بھی ایک فضول چیز ہے جس سے گاہک اور دوکاندار دونوں کو نقصان پہنچتا ہے۔ ۲۹ تاریخ کو جو مسلمان باہر سے لاہور یا اپنے قریبی شہروں میں سودا وغیرہ خریدنے جا بیٹھے۔ وہ مجبوراً ہندوؤں کی دوکانوں سے سودا خریدیں گے۔ جس سے مسلمانوں کو نقصان پہنچے گا۔

تا کردہ گناہ کی گرفتاری اور سزا ہفت روزہ کے ذمہ پر فرمایا۔

ہارشل لا۔ کہہ دوں میں جب وزیر آباد میں لوگوں نے ہفت روزہ کی اور جیل کیا۔ اور حافظ غلام رسول صاحب وزیر آباد کی پاس سے گذر ہوا۔ تو لوگوں نے کہا۔ آئیے حافظ صاحب آپ بھی تقریر کریں۔ حافظ صاحب نے کہا۔ میں اس تحریک کا مخالف ہوں میں کیا تقریر کروں۔ انہوں نے کہا۔ آپ اس کے خلاف ہی تقریر کریں اس پر حافظ صاحب چلے گئے۔ تاکہ لوگوں کو سمجھائیں۔ چنانچہ انہوں نے تقریر کی۔ اور کہا۔ آپ لوگوں نے ہفت روزہ کو دیا ہے جو بیوہ عورتیں اور غریب لوگ روز کی روز مزدوری کرتے اور روز کا روز ساناں خود آگ خرید کر پیٹ بھرتے ہیں۔ وہ آج کہاں سے کھا بیٹھے۔ اسی طرح اور بھی کئی باتیں ہفت روزہ کے خلاف بیان کی گئیں۔ پھر ہفت روزہ کی تفصیل تو نہ لکھی۔ صرف اس قدر لکھ دیا۔ کہ فلاں مقرر کے بعد حافظ غلام رسول کھڑے ہوئے۔ اور انہوں نے تقریر کی۔ جب گرفتاریاں شروع ہوئیں تو حافظ صاحب کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔ جب مجسٹریٹ کے سامنے پیش ہوئے۔ اس وقت ہفت روزہ کی ذمہ داری کا علم ہو چکا تھا۔ اور اس کا خیال تھا کہ مقدمہ اپنی

نہیں کیا۔ تو وہ بھی خاموش ہے۔ مخالفت کے لئے نقل نو کرتے ہیں لیکن استغلاں سے کام نہیں کر سکتے۔ بات یہ ہے کہ جب نوجوان دیکھتے ہیں۔ کہ بوڑھے لیڈر بن گئے۔ اور وہ پیچھے رہ گئے۔ تو وہ بھی کوئی نئی تحریک اپنی کامیابی کے لئے شروع کر دیتے ہیں لیکن ایک دو سال تقویراً بہت کام کے خاموش ہو جاتے ہیں۔ پھر اور نئے لوگ آگے بڑھتے ہیں۔ وہ بھی اس طرح جلد ہی ہٹ جاتے ہیں۔

## بعد از نماز مغرب تبلیغ اور حج

مولوی رحمت علی صاحب مبلغ ساڑھے چار گز عرض کیا۔ یہ پریذیڈنٹ صاحب جو میرے ساتھ ساڑھے آٹھ گز ہیں۔ پوچھتے ہیں۔ میرے پاس کچھ روپیہ ہے۔ مگر بیٹھے ابھی تک حج نہیں کیا۔ اب میں احمدی ہو گیا ہوں۔ اور یہ بات محسوس کرتا ہوں کہ میرا ملک جہالت اور گمراہی میں مبتلا ہے اور تبلیغ احمدیت کا سخت محتاج ہے۔ میں چاہتا ہوں۔ ملک میں تبلیغ کروں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا ترجمہ ملا یا زبان میں شائع کروں۔ آیا اب میں پہلے حج کروں یا تبلیغ۔

حضرت اقدس نے فرمایا۔

حج کے لئے کوئی زیادہ عرصہ درکار نہیں۔ تین چھینے میں آنا حج کر کے واپس آ سکتے ہیں۔ یہ کوئی اتنی بڑی میعاد نہیں جو تبلیغ میں حرج ہو۔ ہاں اپنی جگہ سے عارضی طور پر ہٹنے سے تبلیغ اسلام کو زیادہ نقصان پہنچے گا اندیشہ ہو۔ اور کوئی قائم مقام بھی نہ ہے جو تبلیغ اسلام کام سر انجام دے سکے۔ تو اس صورت میں تبلیغ گرنج پرفہم ہے۔ مولوی صاحب نے عرض کیا۔ مثلاً ان کے پاس ہزار روپیہ ہے۔ اب اگر یہ حج کریں تو پھر تبلیغ اسلام میں حصہ نہیں لے سکتے۔ اور اگر تبلیغ میں یہ روپیہ خرچ کریں۔ تو حج نہیں کر سکتے۔ حضور کی اس بارہ میں کیا رائے ہے۔ حضور نے فرمایا۔

تبلیغ مختلف رنگ کی ہے۔ ایک تبلیغ ذمہ دار شخص کی ہے اور ایک تبلیغ عام لوگوں کی۔ اگر یہ ہزار روپیہ عام چندوں کے علاوہ ہے تو وہ تبلیغ میں خرچ کرتے رہتے ہیں۔ تو وہ حج کریں۔ اور اگر کوئی ایسا شخص ہے کہ تبلیغ اس کے خاص فرائض میں ہی ہے۔ تو اس کے لئے ہی ضروری ہے کہ وہ تبلیغ میں یہ روپیہ خرچ کرے۔

## سنتیں پڑھتی ہیں

مولوی صاحب نے عرض کیا۔ ساڑھے چار گز عام طور پر سنتیں بالکل نہیں پڑھتے۔ کہتے ہیں ان کے ترک پر کوئی عقاب نہیں۔ ہاں جمع سے قبل دو رکعت پڑھتے ہیں جن کو تخریج مسجد کہتے ہیں۔ چار سنتوں کی نسبت وہ کہتے ہیں سنت کے لحاظ سے یہ احادیث ضعیف ہیں۔ حضور نے فرمایا۔

احادیث کے متعلق ہمارا معیار تو یہ ہے کہ جو قرآن شریف اور سنت کے خلاف نہ ہوں۔ ان کو صحیح سمجھا جائے۔ دوسرے

لے لیا جائیگا۔ جب مجسٹریٹ نے پوچھا۔ کیا تم نے تقریر کی۔ حافظ صاحب کو چونکہ بریت کا یقین تھا۔ انہوں نے بڑی خوشی سے کہا ہاں تقریر کی۔ مگر مجسٹریٹ نے کہا۔ میں اگر مگر نہیں سنتا۔ اور چھ ماہ کی قید کی سزا دیدی۔ سرکاری وکیل نے کہا کہ میں کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ مگر مجسٹریٹ نے اسے بھی اجازت نہ دی۔ گو کچھ سب کو اقرار کرنا پڑا۔ کہ غلطی ہو گئی۔ مگر اس وقت حافظ صاحب بچھنس گئے۔

## علم دین کی لاشیں پر ہجوم

علم دین کے جنازہ پر ہجوم کے ذکر پر فرمایا۔

چونکہ لوگوں نے اتنا بڑا ہجوم پہلے دیکھا نہ تھا۔ اس لئے وہ ۱۷ سے ۳۰ لاکھ بتاتے ہیں وگرنہ لاہور کی اس مسلمان آبادی کے لحاظ سے جو ہجوم میں شامل ہو سکتی ہے۔ اور ارد گرد کے علاقوں سے آنے والوں کی تعداد کا اندازہ کر کے ۶۰-۷۰ ہزار کا ہجوم ہو گا مگر ہر حال میں ایک مظاہرہ کی اچھی صورت تھی۔ اس کا یہ اثر ہو گا کہ آئندہ کسی شخص کو ایسی امن شکن حرکات کی کم جرات ہوگی جسو راجپال نے کی تھی۔ اسی ترقی کے لئے اتحاد نہایت ضروری ہے۔ اور اتحاد ترقی نہیں کر سکتا۔ جب تک فتنہ انگیز حرکات کا اسناد نہ ہو۔

## ہندوؤں کی تنگ دلی

ہندوؤں کی طرف سے مسلم حقوق کی پامالی کے متعلق فرمایا۔ اصل بات یہ ہے کہ ہندوؤں نے کبھی حکومت کی نہیں۔ اس وجہ سے وہ نہیں چاہتے۔ کہ مسلمانوں کو کچھ دیں۔ کیونکہ ان کے اندر شاہی حوصلہ نہیں۔ اگر ہم ہندوستان میں ہندوؤں کی طرح ۶۰-۷۵ فیصد ہی ہوتے۔ اور ہندو قلیل تعداد میں ہوتے تو ہم ۳ فیصدی حقوق سے بھی دریغ نہ کرتے۔ وہ اتنا نہیں سوچتے کہ اگر مسلمانوں کو کچھ حقوق دے دیں گے۔ تو بھی اکثریت تو ۶۰ فیصدی والوں کی ہی رہے گی۔

## سیرت نبوی کے منطلق جلسے اور مسلمان

فرمایا

ہم جس تحریک کی بنیاد ڈالنے ہیں۔ دوسرے مسلمان اس کا مقابلہ کرنے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس طرح نہ ہمیں کام کر دیتے ہیں نہ خود کرتے ہیں۔ ہم نے سیرت نبوی کے منطلق جلسوں کی تحریک کی۔ انہوں نے بھی اس کی نقل کی۔ اب اگر ہم ایک دو سال چپ ہو جائیں۔ تو وہ بھی خاموش ہو جائیں گے۔ ہم نے اعلان کیا تھا کہ آئندہ یہ جلسے نومبر میں کرنے کا ارادہ ہے۔ انہوں نے بھی اعلان کر دیا کہ یہ جلسے سال میں دو دفعہ ہوا کریں گے۔ اور دو سہرا جلسہ نومبر میں ہوگا۔ لیکن جب دیکھا کہ ہم نے اس سال نومبر میں کوئی جلسہ



ہمارا طریق سنن وغیرہ میں تو اترا پر ہے۔ اگر کوئی بات سنو احادیث سے ثابت ہو۔ اور امت کا قائل اس کے خلاف ہو۔ تو ہم قائل کو ہی ترجیح دیں گے۔ کیونکہ احادیث ہم تک بالقول پہنچی ہیں۔ اور قائل بالفضل اور اسی قائل کا نام سنت ہے۔ اسلام کے چاروں فرقوں نے بھی شیخانہ مالکی اور حنبلی کے لاکھوں کروڑوں لوگوں کے تیرہ سو سال کے قائل سے جو بات ثابت ہو۔ وہ یقینی ہے۔ اس کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے سنن اگر احادیث سے ثابت نہ بھی ہوں۔ تب بھی پڑھنی چاہئیں۔ کیونکہ امت محمدیہ کا تیرہ سو سال کا قائل اس پر شاہد ہے کہ وہ لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے لے کر آج تک ان پر عمل کرتے چلے آئے ہیں۔ یہ قائل خواہ اس کی تائید میں کوئی حدیث نہ ہو۔ ایک زبردست ثبوت ہے۔ جس کے ماتحت سنن کا پڑھنا ضروری ہے۔ اگر سنو احادیث ایک اس کو ضعیف قرار دیں۔ مگر امت کا قائل اس پر چلا آیا ہو۔ تو امت کے اس قائل کو ترجیح دی جائے گی کیونکہ چند راویوں کی نسبت کروڑوں لوگوں کا قائل بہت زیادہ معتبر ہے۔ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شریعت میں پہلے قرآن کو رکھا ہے۔ پھر سنت کو۔ اور اس کے بعد حدیث کو۔ سنت وہ نہیں جو حدیث سے مستنبط ہو۔ بلکہ سنت وہ ہے۔ جو امت کے لاکھوں کروڑوں صحابہ کے قائل سے ثابت ہو۔ چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مبارک عہد سے لیکر آج تک کروڑوں لوگ سلسلہ نبی سنن پڑھتے چلے آ رہے ہیں۔ اس لئے اس کا لحاظ رکھنا واجب ہے خواہ احادیث تائید کریں یا نہ کریں۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ سنتیں نہ پڑھی ہوتیں۔ اور آپ کے بعد ایک سنت یہ تفسیر پیدا ہو گیا ہوتا۔ تو تاریخ اسلام میں ضرور اس کا ذکر ہوتا۔ کہ یہ تفسیر مسلمانوں کے ہر ایک فرقے میں اور ہر ایک ملک میں کیوں پیدا ہوئی۔ اور کب پیدا ہوئی۔ مگر ایسا کوئی ذکر نہیں ہے۔

جمعہ سے قبل دو رکعت کے متعلق فرمایا:-

سبے شک یہ حدیث ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسجد میں اگر جمعہ کی نماز سے قبل دو رکعت پڑھیں۔ لیکن ایک اور حدیث ہے۔ جو حضرت عائشہ سے مروی ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چار رکعت گھر میں پڑھ کر آتے تھے۔ گو بخاری و مسلم نے چار سنتوں والی روایات کو ترجیح دی ہے۔ لیکن دو سنتیں پڑھنا بھی جائز ہے۔ حضرت عقیقہ اول رضی اللہ عنہم نظر کی جماعت سے پہلے ہمیشہ چار سنتیں پڑھا کرتے تھے۔ میں بھی چار ہی پڑھتا ہوں۔ کیونکہ اللہ نے طاقت دی ہے۔ تو کیوں نہ پڑھیں۔ لیکن حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو میں نے سینکڑوں دفعہ دیکھا ہے۔ اور متواتر دیکھا ہے۔ آپ ظہر سے پہلے ہمیشہ دو رکعت سنت پڑھا کرتے تھے۔ دراصل حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دو رکعت ہماری ہزاروں رکعتوں کے برابر تھیں۔ گویا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث سے جو اقل سنتیں ثابت ہیں۔ وہی پڑھی ہیں۔ تاکہ باقی وقت آپ سلیح اسلام میں صرف کریں۔

یکم دسمبر ۱۹۲۹ء بعد نماز صبح اور شرب

عرض کیا گیا۔ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تصنیفات میں انجیل کی

ایک یہ تعلیم بیان کی ہے۔ کہ اتنی شراب مت پو۔ کہ مست ہو جاؤ۔ مگر انجیل میں یہ نہیں۔ حضور نے فرمایا:-

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ انجیل سے استنباط فرمایا ہے۔ انجیل میں لکھا ہے:- "شراب میں متواسے نہ جو" اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ اتنی شراب نہ پو۔ جو بدست کر دے۔ دوسری طرف یسوع کا شراب پینا بھی انجیل سے ثابت ہے۔

عرض کیا گیا۔ انجیل میں شیرہ انگور پینے کا ذکر ہے۔ شراب کا نہیں۔ فرمایا:-

شیرہ انگور عیسائیوں کی اصطلاح ہے۔ اسی کو شراب کہتے ہیں ایک صاحب نے عرض کیا۔ انجیل کے انگریزی تراجم میں شیرہ انگور کی جگہ واٹن کا لفظ ہے۔ جو ایک قسم کی شراب کا نام ہے۔ حضور نے فرمایا:-

یسوع صبح کا بھرے کے طور پر شراب پینا بھی انجیل میں لکھا ہے۔ محض کو رحم جاسمہ احمدیہ کے ایک طالب علم نے عرض کیا۔ محض (شادی شدہ) کو اگر زنا کرے۔ تو اسلامی حکومت میں رجم کر دینے کا حکم ہے یا نہیں۔ فرمایا:-

یہ اختلافی مسئلہ ہے۔ حافظ روشن علی صاحب مرحوم شدت سے اس کا انکار کیا کرتے تھے۔ اور کہتے تھے۔ محض کو رجم کرنے کا حکم نہیں۔ میری تحقیق اس بارے میں کل نہیں۔ لیکن حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے رجم تسلیم کیا ہے۔

### قرآن میں نسخ و منسوخ

عرض کیا گیا۔ کیا قرآن میں نسخ و منسوخ ہے۔ فرمایا میرا دعویٰ ہے۔ قرآن میں کوئی ایسی آیت نہیں جو دوج ہوئی ہو۔ اور پھر اسے منسوخ کر دیا گیا ہو۔

### شراب کی دوکان پر ملازمت

عرض کیا گیا۔ شراب کی دوکان میں ملازمت کرنا جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا:-

شراب بنانے کے لئے ملازم ہونا جائز نہیں۔ نہ بیچنے کے لئے۔ نماز کا ترجمہ ایک بوڑھے زمیندار نے عرض کیا۔ جو زمیندار نماز کا ترجمہ نہیں جانتے۔ ان کی نماز ہو جاتی ہے۔ یا نہیں۔ فرمایا:-

نماز تو ہو جاتی ہے۔ لیکن انہیں اپنے فارغ اوقات میں نماز کا ترجمہ سیکھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ ان جانتے ہوئے بھی ترجمہ یاد کر سکتے ہیں۔ یہ کوئی مشکل بات نہیں۔ وہ شخص جو نماز کا ترجمہ جانتا ہو۔ اس سے ایک دو الفاظ کا ترجمہ پوچھ لیا۔ اور اسے خوب یاد کرنے کے بعد اور پوچھ لیا۔ جو لوگ نماز کا ترجمہ پڑھا سکتے ہیں۔ انہیں اپنے دوسروں کو ضرور ترجمہ سکھائیں۔ لیکن اگر کوئی دوسرے کی خواہش پر بھی نہیں پڑھانا۔ تو وہ مجرم ہے۔

### کاٹنگریس کے لئے زائد لوگ نہیں

عرض کیا گیا۔ کانگریس کے ایام میں زائد لوگوں کی تیسائی کی سلسلہ

میں جو مطالبہ زرخیز کونسل میں پیش ہوا۔ اس کی تائید میں تقریر کرتے ہوئے حضرت فضل حسین نے کہا۔ کہ کانگریس یا حکومت کے خلاف جو قوم مظاہرہ کرے گی۔ وہ نقصان اٹھائے گی۔ کانگریس کی مخالفت سے نقصان اٹھانے کو کیا مطلب ہے۔ حضور نے فرمایا:-

کانگریس خواہ گورنمنٹ کی کتنی ہی مخالفت ہو۔ برائے کسی کو روکنا گورنمنٹ کا فرض ہے۔ وہ دل سے خواہ کتنی ہی مخالفت ہو۔ لیکن کانگریس کی مخالفت کو ظاہر نہیں کر سکتی۔ جب ایک جلسہ ہو رہا ہو۔ اور کوئی آکر اس میں دخل اندازی کرے۔ تو حکومت کا فرض ہے۔ کہ اس مداخلت کو روکے۔ تا اس من قائم رہے۔ اور نسا نہ ہو جائے۔

### لالہ لاجپت رائے کا بیت اور گورنمنٹ

لالہ لاجپت رائے کے بیت کو نقصان پہنچانے کے مستحق کہا گیا۔ بعض لوگوں کا خیال ہے۔ یہ گورنمنٹ کے ایما سے ہوا ہے۔ فرمایا:-

یہ فضول بات ہے۔ کہ جو کچھ ہوا۔ کھدیا۔ گورنمنٹ نے کرایا ہے نہ کوئی قرآن نہیں۔ نہ دلائل۔ تا خواہی باتوں کا فائدہ کیا۔ بیسیوں باقی ایسی ہوتی ہیں۔ جن کے متعلق گورنمنٹ کو معلوم بھی نہیں ہوتا اور اس کا نام لگا دیا جاتا ہے۔ سچ کہتے ہیں۔ بد اچھا بد نام ہوا۔ اب گورنمنٹ کا نام چونکہ بد نام ہو چکا ہے۔ اس لئے ہر عیب اس کی طرف منسوب کر دیتا زیادہ آسان ہو گیا ہے۔

## جلسہ سالانہ جماعت قادین

برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کو معلوم ہے۔ کہ پچھلے سالوں میں جلسہ سالانہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو مقرر ہوتا رہا ہے۔ لیکن اس سال ایک اندک خلط سے فائدہ اٹھانے کے لئے جلسہ کی تاریخیں ۲۷-۲۸-۲۹ دسمبر مقرر کی گئی ہیں۔ کیونکہ ۲۷ دسمبر کو جمعہ ہے۔ اور ۲۶ بروز جمعرات ہر اسٹیشن سے ایک اندک خلط مل سکتے ہیں۔ احباب کو چاہیے۔ کہ خود بھی اس عظیم الشان اجتماع میں دنیا کے ہر ایک کام سے فراغت حاصل کر کے شریک ہوں۔ اور اس اجتماع کے فوائد اور برکات سے مستفید ہوں۔ اور اپنے ہمراہ خیر احمدی احباب کو بکثرت ہمراہ لانے کی کوشش فرمائیں۔ کیونکہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں غیر احمدی احباب کی قادیان آنے سے دور ہو سکتی ہیں۔ پس غیر احمدی احباب کو ضرور ہمراہ لانے کی کوشش فرمائیں اور جو دوست آپ کے ہمراہ تیار ہوں۔ ان کے اسماء کی فہرست اپنی جماعت کے مقامی سکریٹری یا پریزیڈنٹ یا امیر کو دیں۔ جو ایک فہرست تیار کر کے جلسہ سے جلد ناظر صاحب ضیافت کو بھیج دیں۔ تا ان کی رہائش اور خورد و نوش کا انتظام جو کچھ بھی ان سے ہو سکتا ہے۔ قبل از وقت کر لیں۔ پر وہ کام جلسہ سالانہ بھی شائع کیا جا رہا ہے۔

خالکسار ناظر دعوت قادین

۱۰



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# مفتی علی کو سالک مہلتیں مل سکتی

۲۲ نومبر کے اخبار "الحدیث" میں ایک مکالمہ احمدی اور محمدی کا شائع ہوا ہے جس میں بقول نامہ نگار الحدیث ایک احمدی کے یہ کہنے پر کہ

"اگر حضرت مرزا صاحب چھوٹے ہوتے تو ۲۳ سال تک مہلت نہ پاسکتے جو زمانہ نبوت حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہے بلکہ حب ارشاد خداوندی لفظنا صدہ الوتین فوراً ہلاک ہو جاتے۔ لہذا مرزا صاحب صادق نبی تھے"

الحدیث کی طرف سے جواب دیا گیا ہے "اس آیت میں جلدی مہلت کا لفظ نہیں بلکہ اشارہ بھی نہیں پایا جاتا بلکہ استدلال بالکل باطل و خلاف واقعات ہے غور سے سنئے کہ کئی کا ذب مدعیان کا زمانہ ۲۳ سال کی مدت سے زیادہ ہے جیسے ابو منصور ۲۷ برس تک نبوت کا دعویٰ کرتے تھے۔ ہر میں مارا گیا۔ محمد بن تومرت ساکن جبل سنوس مدعی ہندیت ۲۲ سال رہا وغیرہ الخ"

## قرآنی دلیل کی مضبوطی

ہم یقیناً جانتے ہیں۔ قرآنی دلیل کبھی ٹوٹ نہیں سکتی۔ یہ کوئی بیکہ خدا کی پیش کردہ دلیل ہے نہ کسی انسان کی کئی بد قسمت دنیا میں آئے اور انہوں نے قرآن مجید کی اس دلیل کو توڑنا چاہا۔ مگر آخر آپ ہی دنیا سے رخصت ہو گئے۔ مگر یہ دلیل نہ ٹوٹ سکی۔ مولوی رحمت اللہ صاحب ہنرمناظر اسلام جنہوں نے پادری فنڈر کو شکست فاش دی تھی۔ انہوں نے بھی اپنی کتاب از الہ اولام میں۔ اور مولوی سید ال حسن صاحب نے اپنی کتاب استفسار میں پادریوں کے سامنے اسی دلیل کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت میں پیش کیا۔ اور جب پادری فنڈر کے سامنے یہ دلیل پیش کی گئی تو وہ اس کا کوئی جواب نہ دے سکا۔ حالانکہ پادری لوگ تو تاریخ کی ورق گردانی میں ہمارے نامہ رکھتے ہیں۔ اگر تاریخ عالم میں ایسی کوئی مثال ہوتی۔ کہ کسی مفتی علی کو ۲۳ سال تک مہلت ملی ہو تو پادری صاحب ضرور پیش کرتے۔ مگر وہ اس دلیل کے ٹوٹنے کے لئے کوئی نظریہ پیش نہ کر سکے۔ پھر اسلام کے بہت سے نامی علماء اور اولیاء اللہ یہ دلیل کفار کے سامنے پیش کرتے رہے۔ مگر عیسائی یا ہودی کسی کو طاقت نہ ہوئی۔ کہ کسی ایسے شخص کا نشانہ بنے جس نے افترا کے طور پر مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ کرنے کے بعد زندگی کے ۲۳ سال پورے کئے ہوں۔ پھر "الحدیث" کی کیا حقیقت ہو کہ اس دلیل کو توڑ سکے؟

## کوئی مثال نہیں مل سکتی

جب سے دنیا شروع ہوئی ہے ایک بھی مفتی علی اللہ ایسا نہیں ملے گا جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ۲۳ برس تک مہلت مانگی۔ لہذا انھوں نے خود اپنی طاقت سے ضروری ہے کہ

در حقیقت اس شخص نے وحی پانچویں دعویٰ کے بعد ۲۳ سال کی مدت پائی جس میں اخیر تک خاموش نہ رہا۔ اور نہ اپنے اس دعویٰ سے دست بردار ہوا۔ پس الحدیث کے اس دعویٰ سے کہ کوئی کا ذب مدعیان کا زمانہ ۲۳ سال کی مدت سے زیادہ ہے۔ لازم آتا ہے کہ قرآن شریف کی یہ دلیل جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منجانب اللہ ہونے کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیش کی گئی ہے صحیح نہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے تعویذ باللہ خلاف واقعہ اس حجت کو یہود و نصاریٰ اور مشرکین کے سامنے پیش کیا۔ اسی طرح اسلام کے مقدر آئمہ مفسرین نے بھی محض نادانی سے یہ دلیل مخالفین کے سامنے پیش کی۔ یہاں تک کہ شرح عقائد نسفی میں بھی جو اہل سنت کے عقائد کے بارے میں ایک مستند کتاب ہے اور جس میں ایک عقیدہ کے رنگ میں اس دلیل کو پیش کیا گیا ہے وہ بھی غلط اور نادرست ہے۔

## تفسیر کے چند حوالے

اس جگہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم چند حوالہ ایسی تفسیریں پیش کر دیں جنہیں مسلمان معتبر اور مستند سمجھتے ہیں۔

(۱) امام فخر الدین رازی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ "ہذا ذکرہ علی سبیل التمثیل کما یفعل الملوک بمن ینکذب علیہم فانہم لایمهلونہ بل یقضونہ دقبتہ فی الحال" تفسیر کبیر جلد ۸ ص ۲۹

کہ اس آیت میں افترا علی اللہ کر نیوالے کی حالت تمثیلاً بیان کی گئی ہے کہ اس سے وہی سلوک ہوگا۔ جیسا بادشاہ اس شخص سے کرتے ہیں جو ان پر جھوٹ باندھتا ہے۔ وہ اس کو ڈھیل نہیں دیتے۔ بلکہ فوراً اس کی گردن مار جیتتے ہیں۔ یہی سلوک مفتی علی اللہ کے ساتھ ہونا چاہئے کہ ہلاک کر دیا جائے۔

(۲) تفسیر کشاف میں لکھا ہے۔ "روا المحدثی ولو ادعی علیہا شہیداً لہ لقلہ لقتلناہ الخ کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کسی ایسی بات کا دعویٰ کرتا جو ہم نے نہیں کہی۔ تو ضرور ہم سے قتل کر دیتے۔"

(۳) تفسیر صادی علی الجلالین جلد ۴ میں لکھا ہے۔ "وا لہذا لو کذب علیہنا لا منشاہ فیکان مکن قطعہ ونبتہ الخ کہ اگر یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہم پر کوئی کذب بیانی کرتا تو ہم اسے ضرور ہلاک کر دیتے۔"

(۴) الحدیث کے امام علامہ ابن قیم زاد المعاد میں لکھتے ہیں "وہو لا ینکرا ان کثیراً من الکتب الیہین قام قولہم و ظہرت لہ شکوۃ و لا کن لایتم لہ امرہ و لہ نطق مدنیہ جلد اول صفحہ ۱۰۰ ہم اس بات کا انکار نہیں کرتے کہ اکثر جھوٹے دعویوں میں سے بعض ایسے بھی گذرے ہیں جن کو کچھ شوکت و حمت

بھی حاصل ہوئی۔ لیکن ان کو اپنے امر میں کامیابی نہیں ہوئی۔ اور نہ ان کو لمبی مہلت ملی۔

(۵) اہل سنت کی معتبر کتاب شرح عقائد نسفی میں لکھا ہے فان العقل یجزمہ یا منناع اجتناع ہذا الامور فی غیر الالابسیاء وان یحکم اللہ تعالیٰ ہذاہ الکلمات فی حقہ من یعلم انہ یفتزی علیہ ثم یمہلہ ثلاثاً و عشرون سنۃ الخ کہ عقل اس بات کو محتج ٹھہراتی ہے کہ کسی غیر نبی میں یہ باتیں اللہ تعالیٰ جمع کرے جس کو وہ جانتا ہے کہ وہ اس پر افترا کر رہا ہے۔ پھر اس کو تیس سال مہلت ہے۔ (۶) علامہ فخر الدین رازی فرماتے ہیں۔ "ہذا لہو الواجب فی حکمۃ اللہ تعالیٰ لئلا یشتبہ الصادق بالکاذب۔ تفسیر کبیر جلد ۸ ص ۲۹۔ کہ اللہ تعالیٰ کے قانون اور حکمت میں دعویٰ کاذب کا قتل ہونا ضروری اور واجب ہے۔ تاکہ صادق کاذب کے ساتھ مشابہ نہ ہو۔"

(۷) مولوی ثناء اللہ صاحب نے خود بھی اس آیت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر یہی استدلال کیا ہے اور بڑے زور سے اسے اپنی تفسیر میں پیش کر چکے ہیں چنانچہ لکھتے ہیں۔ "من نظام عالم میں جہاں اور قوانین الہی ہیں یہ بھی ہے کہ کاذب مدعی نبوت کی ترقی نہیں ہو سکتی۔ بلکہ وہ جان سے مارا جاتا ہے۔ واقعات گذشتہ سے ہی اس امر کا ثبوت پہنچتا ہے کہ خدا نے کبھی کسی جھوٹے نبی کو سرسری نہیں دکھائی۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا میں باوجود غیرتناہی مذاہب ہونے کے چھوٹے نبی کی امت کا ثبوت مخالف بھی نہیں دے سکے۔" مقدمہ تفسیر ثنائی ص ۱۰

اسی تفسیر میں ایک اور جگہ لکھتے ہیں۔ "دعویٰ کاذب ذہل زہر کے ہے۔ جو کھائے گا ہلاک ہوگا۔ ایسا کبھی نہیں ہو سکتا کہ زہر کھائے اور ہلاک نہ ہو۔ اسی طرح جھوٹا مدعی کبھی ہلاکت سے نہیں بچ سکتا۔"

(۸) علامہ عبدالعزیز لکھتے ہیں۔ "وہی الجملۃ لہمدیظہ امر الکاذب فی الثبوت الا ایاماً معدودۃ الخ نیز اس کے کاذب مدعی نبوت کو لمبی مہلت نہیں ملتی جلد ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ (۹) توریت میں بھی ہے۔

"وہ نبی جو ایسی گستاخی کرے کوئی بات میرے نام سے کہے جس کے کہنے کا بیٹھا سے ٹخ نہیں دیا۔ یا اور مجھوں کو نام سے کہے تو وہ تیری قتل کیا جائے۔" استثنائاً

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بارے میں تمام مخالفین کو یہ چیلنج دیا تھا۔ مگر تا حال کوئی جواب نہ دے سکا۔ اب بھی کسی میں طاقت ہو تو سامنے آئے چیلنج یہ ہے۔

"اگر یہ بات صحیح ہے کہ کوئی شخص نبی یا رسول اور مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ کرے اور کھلے کھلے طور پر خدا کے نام سے کلمات لوگوں کو سن کر پھر باوجود مفتی ہونیکے ۲۳ برس تک جو زمانہ وحی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہند نہ رہا ہے تو میں ایسی نظیر پیش کر نیوالے کو بعد اس کے جو مجھے میرے نبوت کے موافق یا قرآن کے ثبوت کے موافق ثبوت دیدے تو میں پاسو



# علماء دیوبند کی قرآن دانی

جیسے نقد دیدوں گے، اربعین سے  
جھوٹے مدعیوں کے متعلق جھوٹا دعویٰ

رہا یہ کہ ابو منصور نبوت کا دعویٰ کر کے ۲۴ سال زندہ رہا۔ یہاں تک جھوٹ ہے۔ اس نے ہرگز نبوت کا دعویٰ نہیں کیا تھا بلکہ کھانا ہے شیبہ منفسہ بوندہ الخ کہ اس لیے آپ کو خدا کے منشا بہ قرار دے کر الوہیت کا دعویٰ کیا تھا۔ اسی طرح محمد بن تو مرت جبکہ متعلق اہل حدیث نے کھا چکے وہ ۲۴ سال زندہ رہا۔ سیاہ جھوٹ ہے چنانچہ دقیقات الاعیان میں ابن خلکان نے لکھا ہے۔ اس نے سنا ہے کہ میں دعویٰ کیا۔ اور ۲۳ سال میں مر گیا۔ گویا کل ۱۰ سال زندہ رہا دیکھو دقیقات الاعیان جلد ۲ ص ۱۲۰ یہی حال باقی مدعیان کا ہے کہ بعض نو اپنے دعویٰ سے دست بردار ہو گئے اور بعض جلد ہلاک کر دیے گئے۔ ۲۳ سال کسی نے بھی ہمت نہیں پائی۔ اگر کسی کو اس بات کا گمان ہے تو وہ نبوت سے ورنہ خدا سے ڈرے۔

## سچے نبی کی مدت حیات

اہل حدیث لکھتا ہے ۲۳ سال عیار صحیح نہیں کیونکہ "کئی صادق نبی کا زمانہ نبوت ۲۳ سال سے بہت کم ہے مثلاً زکریا علیہ السلام و یحییٰ علیہ السلام"

اول تو اس کا کوئی یقینی ثبوت موجود نہیں۔ دوسرے اگر یہ تسلیم بھی کر لیا جائے تو کوئی حرج نہیں۔ کیونکہ آیت کا مطلب تو یہ ہے کہ جھوٹا ضرور ہلاک کیا جاتا ہے جیسا کہ خود مولوی ثنوار صاحب بھی لکھتے ہیں:-

"اس سے یہ نہ کوئی سمجھے کہ جو نبی قتل ہوا۔ وہ جھوٹا ہے بلکہ اس میں عموم مطلق ہے یعنی یہ ایسا مطلب ہے جیسا کوئی کہے کہ جو شخص نہ کھانا ہے مر جاتا ہے اس کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ مر مر نیوالے نے زہر بھی کھائی ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ جو کوئی نہ کھانا بیگا وہ ضرور بیگا اور اس کے سوا بھی کوئی مرے تو ہو سکتا ہے۔ گو اس نے زہر نہ کھائی ہو یہی نشیئل ہے کہ دعویٰ نبوت کا ذہن نشل زہر کے ہے جو کوئی نہ کھانا بیگا ہلاک ہو گا۔ اگر اس کے سوا بھی کوئی ہلاک ہو تو ممکن ہے۔ ہاں یہ نہ ہو گا کہ نہ کھانا بیگا ہے" مقدمہ نفسیہ ثنائی ص ۱۰

## حضرت مسیح موعود کی دعویٰ کے بعد زندگی

اپنے نامہ نگار کی ہمنوائی کا حتیٰ ادا کرتے ہوئے مولوی ثنوار اللہ اسی مضمون کے متعلق حاشیہ لکھتے ہیں:-

"مرزا صاحب نے سنہ ۱۸۷۱ء میں دعویٰ نبوت کیا۔ سنہ ۱۸۷۲ء میں انتقال کیا۔ عرصہ نبوت میں کل ۱۰ سال زندہ رہے ۲۳ سال کہنا زندہ ہے"

اس کا جواب اول تو وہی ہے جو اہل حدیث میں آقا آیت کی تفسیر میں شائع ہو چکا ہے کہ آیت میں کو تقول ہے کو تبتاً نہیں یعنی دعویٰ نبوت کی شرط نہیں بلکہ دعویٰ الہام و وحی کی شرط ہے۔ پس اگر کوئی مدعی الہام ۲۳ سال زندہ رہے اور قتل نہ ہو تو اسے سچا سمجھا جائے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الہام کا دعویٰ جو وقت کیا۔ اس وقت سے لیکر آخری وقت تک یقیناً آپ پر ۲۳ سال زیادہ گزرے اور یہ آپ کے صادق ہونے کی دلیل ہے۔ دوسرے جواب یہ ہے کہ یہ غلط ہے کہ حضرت اقدس نے سنہ ۱۸۷۱ء

موجودہ زمانہ کے نام نہاد "علماء" شریعت غراسے جس حد تک ناواقفیت رکھتے ہیں۔ وہ کسی اہل نظر پر پوشیدہ نہیں ان کے افعال اگر دامن اسلام پر بندھا دیکھیں تو نظر آتے ہیں تو ان کے اقوال اسلامی رُوح کے سرسرخ لطف دکھائی دیتے ہیں۔ اور اگرچہ اپنے زعم میں وہ شریعت اسلامی کے محافظ اور ملت بیضہ کے شیدائی کہلاتے ہیں۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ علم قرآن سے محروم ہو چکا ہے۔ اور اب صرف نام کا اسلام انکی زبانوں پر باقی رہ گیا ہے۔ چنانچہ اس کی تازہ مثال دیوبند کے اخبار "ہماجر" (۷ جولائی) میں ملتی ہے جس میں "خان محبوب علی خان صاحب سکریٹری انجمن اصلاح دارالعلوم دیوبند" ایک مضمون میں بلعم بن باعور کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"بلعم نامی اس شہر میں مستجاب الدعوات ایک زاہد تھا۔ اس نے لشکر بنی اسرائیل اور حضرت موسیٰ کلیم اللہ کے حق میں بددعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس بددعا کے باعث انہی برس کی عبادت اسکی برباد کر دی۔ اور قائمہ اس کا کفر پر ہوا۔ ہاں اتنا ضرور لکھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس زاہد کی بددعا سے چالیس برس تک لشکر بنی اسرائیل کو بیابان میں پریشان رکھا۔ واقعہ من و سلوی بھی اسی سفر میں ہوا۔ اور اسی پریشانی میں حضرت موسیٰ کلیم اللہ اور آپ کے بھائی ہارون علیہ السلام نے وفات پائی" غور فرمائیں یہ قرآن مجید سے کتنی بڑی ناواقفیت کا ثبوت ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ بنی اسرائیل کو چالیس برس تک ارض مقدسہ سے محروم کر دیا گیا تھا۔ مگر حاشا وکلا۔ یہ بلعم بن باعور کی بددعا کا نتیجہ نہیں تھا۔ یہ کہنا حضرت موسیٰ اور امت موسویہ کی اشد ترین ہتک ہے۔ مگر مضمون نویس کی چشم بصیرت تیز ہوتی۔ تو قرآن کے چھٹے پارے سے اس واقعہ کی تمام تفصیل کا بخوبی علم ہو جاتا۔ اور وہ کبھی یہ کہنے کی جرأت نہ کرنے۔ کہ بلعم بن باعور کی بددعا سے بنی اسرائیل چالیس برس تک بیابانوں میں بھٹکتے پھرتے قرآن مجید یہ حقیقت صادقہ دنیا کے سامنے بیان فرمانا چاہی

کہ بنی اسرائیل جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی معیت میں مصر سے فرار کی تباہی کے بعد آزاد ہوئے۔ تو خدا نے ان سے ارض مقدسہ یعنی کنعان کی سرزمین کا وعدہ فرمایا۔ مگر جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے ساتھیوں کو حکم دیا کہ یا قوم ادخلوا الارض المقدسہ التي کتب اللہ لکم یعنی لے قوم ارض مقدسہ میں داخل ہو جاؤ جسے خدا نے تمہارے لئے لکھ چھوڑا ہے تو اس وقت حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ہمراہیوں نے آپ کے اس حکم کا بڑی سختی سے انکار کر دیا۔ اور کہا کہ موسیٰ ات فیہا اقوام اجتبارین۔ و انما لکن اندخلہا حتی یختر حیواضہا کہ اس زمین پر بڑے جبار لوگ قافلے ہیں ہم اس میں ہرگز داخل نہیں ہو سکتے۔ ناؤ لیکم خود وہ لوگ اس سرزمین سے باہر نکل جائیں۔ مگر جب زیادہ انہیں

تاکید سے کہا گیا کہ دیکھو خدا کے وعدوں پر ایمان لاتے ہوئے ان دشمنوں پر حملہ کرو۔ خدا کی تائید اور نصرت تمہارے شانیں عالی ہوگی اور یہ ملک تمہیں ضرور مل جائیگا۔ تو انہوں نے نہایت گستاخی سے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ یا موسیٰ انما لکن اندخلہا ابداً ما د احوال فیہا۔ فاذهب انت و ربک فقاتلا انما ہذا قلعہ دون یعنی لے موسیٰ جب تک وہ جاہل و قافلے لوگ اس میں موجود ہیں۔ ہم کبھی اس میں داخل نہیں ہو سکتے۔ ہاں اگر زیادہ خواہش ہے۔ تو پھر تو بھی جا۔ اور تیرا رب بھی جیسے اور ان دشمنوں سے تم دونوں لڑائی کرو ہم تو نہیں دیکھتے ہیں۔ غرض جب اس قدر انہوں نے سرکشی کی۔ اور اتنی مرتبہ خدا کے حکم کی انہوں نے خلاف ورزی کی۔ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے خدا کے حضور دعا کی۔ رب انہی لا املک الا انفسی مشاخی۔ فافرق بیننا و بین القوم الفاسقین یعنی آپ میرے رب۔ میں بجز اپنی جان اور اپنے بھائی ہارون کے اور کسی شخص پر قابو نہیں رکھتا۔ یہ لوگ اب میری اطاعت سے باہر نکل چکے ہیں۔ پس تو ہم میرا اور ان خاسقوں میں جدائی ڈال دے۔ یعنی اس مغضوب قوم سے ہمیں علیحدہ رکھنا۔ تب خدا کا خطاب ان سرکشوں پر نازل ہوا۔ اور فرمایا فانا ہذا حقیر ہمدہ علیہم و علیہم الراجین سنۃ ۱۰ یعنی ہوں فی الارض فلا تأس علی القوم الفاسقین۔ یعنی اب یہ زمین اپنی جالیس سال تک حرام کی گئی ہے۔ وہ زمین پر حیران و پریشان پھرتے رہیں گے۔ پس اسے تم تو ان لوگوں پر افسوس مت کر۔ یہ اسی سزا کے مستحق ہیں۔ اب قرآن مجید کی ان تمام آیات سے تو یہ ظاہر ہو رہا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی نافرمانی اور اہل حاکم کی خلاف ورزی کے نتیجے میں ان لوگوں پر چالیس برس تک ارض مقدسہ حرام کی گئی تھی۔ مگر دیوبند کے ان آیات بتینہ کے خلاف اخبار "ہماجر" کے ذریعے یہ اشکاف و تبلیغ ہو رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زاہد یعنی بلعم بن باعور کی بددعا سے چالیس برس تک لشکر بنی اسرائیل کو بیابان میں پریشان رکھا۔ ایسے ہی "علماء کرام" کو دیکھتے ہوئے زبان سے اختیار یہ شعر نکل جاتا ہے گرتے ہیں مکتب و ہیں ملاں سے کار ہفلاں تمام خواہندہ قرآن مجید کے مندرجہ بالا بیان کی "کتاب مقدس" بھی تائید کرتی ہے چنانچہ تورات میں لکھا ہے۔ خداوند کا غضب بھڑکا۔ اور اس نے کہہ دیا کہ ان لوگوں میں جو جو ہرگز نہ پھرتے تھے۔ ان کے اہل ہو جاؤ۔ اس زمین کو جسکی بابت میں نے ابراہام اور اسحاق اور یعقوب سے تمہاری سہ ہرگز نہ دیکھی۔ کیونکہ انہوں نے میری پوری فرمانبرداری نہ کی۔ یعنی قنزی کا بیٹا اور نون کا بیٹا بشوراً سے دیکھیں کہ انہوں نے خداوند کی فرمانبرداری پوری کی۔ تب خداوند کا فرمان نازل ہوا۔ اور اس کے اہل میں چالیس برس تک آوارہ رہا۔ جب تک کہ وہ ساری پشت جس سے خداوند کے رو برو گناہ کیا تھا۔ نالود شہوی نہ لگے۔ ۱۲

یہ دعویٰ نبوت کیا تھا۔ اس میں علمائے ایک وہ ہرگز نہ کوئی نبوت پھر یا تھا۔ پس اس کا دعویٰ اتر سے ہی نبوت کا تھا۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# مسئلہ خلافت و رسیدن نورالدین عظیم

جن لوگوں نے اختلافات سلسلہ کا گہری نظر سے مطالعہ کیا ہے۔ وہ اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ کہ دراصل اس اختلاف کا محور مسئلہ خلافت ہے۔ اور اب بھی جو لوگ اس باب میں عمیق نگاہ سے تدبیر کریں گے۔ انہیں باآسانی معلوم ہو جائیگا۔ کہ کفر و اسلام یا ختم نبوت کا غلط پہاڑ صرف بعد کی اختراع ہے۔ اور حقیقتاً لاہوری گروہ کو اولاً و بالذات خلافت کے وجود کا انکار مقصود تھا۔ چنانچہ گمنام ٹریجٹ اظہار حق وغیرہ سے یہ حقیقت بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ لیکن چھ سال تک مسلسل خدا کے برگزیدہ سیدنا حضرت نورالدین رضی اللہ عنہ کی خلافت کا اعلان اور اقرار برادر است خلیفہ کے انکار میں مانع تھا۔ اس لئے کبھی انجمن کو جانستین بتایا گیا۔ تا شخصی خلافت کا وجود ناپید ہو جائے۔ اور جب اس طرح کامیابی ہوتی نظر نہ آئی۔ تو آخری ہتھیار جو حاسدان خلافت کی طرف سے استعمال کیا گیا۔ یا کیا جاسکتا تھا۔ وہ پیغامیت کے رنگ میں نمودار ہوا۔ یعنی ان لوگوں نے بر ملا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت سے انکار کر دیا۔ کیونکہ اگر حضور کو نبی تسلیم کیا جائے۔ تو پھر سلسلہ خلافت کو ایک ضروری چیز ماننا پڑتا ہے۔ اس انکار کے لئے ان کو مختلف رنگ اختیار کرتے پڑے۔ حورہ کفر و اسلام یا ختم نبوت اصل بنیاد اختلاف نہیں۔ کیونکہ قریباً حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے وصال تک یہ لوگ نبوت مسیح موعود علیہ السلام کا اقرار اور صلحیہ اعلان کرتے رہے اور ختم نبوت کی تشریح میں خود پیغام صلح سے شائع کیا ہے۔

کیا ختم نبوت نے کمال اپنا دکھایا امت میں ہے دریا سے نبوت کو بہایا اس فیض کے لئے سے ہوئے حیرانم ام کجا حرج ہے امت میں نبی بن کے گر آیا

پیغام صلح ۱۲ فروری ۱۹۱۳ء

پس ہم برادر اہل پیغام میں اصل مابہ النزاع خلافت کا وجود ہے لا غیر لیکن حسب ان کو یقین ہو گیا کہ انشا اللہ تعالیٰ کے ماتحت اب حضرت محمود ہی مسند خلافت پر متمکن ہونگے تو ان کو حسد و بغض کی آگ نے جلا دیا۔ اور انہوں نے حضرت محمودؑ کے نام سے حضرت اقدس علیہ السلام پر وہ حملے کئے کہ الامان اور خلافت نبوت علیحدگی نماز وغیرہ عقائد و اعمال میں یکدم بدل گئے۔

خلیفہ کی ضرورت سننا

اہل پیغام سے اس بارہ میں کسی بھی گفتگو کی حاجت نہیں نورالدین عظیمؑ کی خلافت کے لئے کھلا ہوا اور امت کی موجودگی میں

خلیفہ کی ضرورت کا انکار گویا روز روشن میں آفتاب کا انکار ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان آیات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا تم تکون المحلقة علی منہاج النبوة و شوقہ کہ پھر نبوت کے منہاج پر خلافت ہوگی۔ اور خود جماعت احمدیہ کا سب سے پہلا اجماع اسی بات پر ہوا۔ کہ جماعت کے انتظام کو برقرار رکھنے اور اس کی تعلیم و تربیت کے لئے ایک خلیفہ کی ضرورت ہے چنانچہ جماعت کے نمائندوں نے بالاتفاق حضرت مولوی نورالدین صاحب رضی اللہ عنہ کو "خلیفۃ المسیح" تسلیم کیا۔ اور مولوی محمد علی صاحب وغیرہ نے حضور کی خلافت کا اعلان کیا آج جو لوگ محض انجمن کی جانشینی کے ماتحت ضرورت خلافت کو منکر ہیں۔ کیا وہ بتا سکتے ہیں کہ مئی سنہ میں انجمن کے حکم نظام کے ہوتے ہوئے خلیفہ المسیح کی کیا ضرورت تھی؟ جو ضرورت اس وقت تھی۔ وہ اب بھی موجود ہے پس خلیفہ کی ضرورت سے انکار خطرناک غلطی ہے۔ نرکوں کے بادشاہ کو بیجا میوں کا خلیفہ تسلیم کر لینا بھی بتانا ہے کہ وہ خلیفہ کا ہونا بہت ضروری خیال کرتے ہیں مگر بس للظالمین بدلہ خلیفہ کا وجود وحدت نظام کے لئے از بس ضروری ہے۔ خلیفہ ہی وہ انسان ہے جسے واجب الطاعت لیڈر کہا جاسکتا ہے۔ اور جس جماعت کو ایسا امام حاصل نہیں وہ پرانندہ طبع اور پرانندہ خیال گروہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں :-

"جو لوگ ہماری جماعت سے ابھی باہر ہیں۔ دراصل وہ سب پرانندہ طبع اور پرانندہ خیال ہیں کسی ایسے لیڈر کے ماتحت وہ لوگ نہیں جو ان کے نزدیک واجب الطاعت ہے۔ دراصل پیغام صلح سو جو لوگ آج ایسے واجب الطاعت امام کی ضرورت کا انکار کریں یا محض برائے نام امیر کیوں جو سے عملاً خلافت کو رد کریں نہیں غور کرنا چاہیے کہ خدا کا مسیح ان کے حق میں کیا ارشاد فرماتا ہے۔ ایسے لوگ بقدرنا پرانندہ خیال ہو گئے چنانچہ اہل پیغام کی ہمتی ہمارے ساتھ ہے۔

سید حضرت نورالدین کا بصیرت افروز ارشاد

آپ نے بسا اوقات اشارات و کنایات کے ذریعہ اور کئی دفعہ کھلم کھلا احباب جماعت کو بتا دیا تھا۔ کہ میرے بعد کون خلیفہ ہوگا۔ خواجہ سلیمان کا واقعہ بالخصوص مولوی محمد علی صاحب صاحب نے بیان کیا۔ اور فرمایا کہ یہ بہت ضروری بات ہے۔ اپنی معذوری کی صورت میں نمازوں میں منصب امامت پر کے مقرر فرماتے رہے۔ اس قسم کے بہت واقعات تھے جن سے پیغامیوں کو بھی یقین تھا۔ کہ ایسا آئندہ خلافت کا قریحہ قابل بنام محمودؑ ہی ہوگا۔ ہی لئے انہوں نے خلافت اور خلیفہ کے وجود کو ایک مصلحتی

کارروائی قرار دینا چاہا۔ اور اسی ضمن میں خلافت نورالدین کو بھی اپنی زیرکی و عقلمندی کا شہرہ اہسان بنایا۔ مگر خدا کے اس غیور اور باطل کش بندے پر اس قدر اٹھے کہ بے شمار سلام نازل ہوں۔ اس لئے اپنی وفات سے چند روز قبل ان حالات کا علم پاکر صاحب سنگان و امین احمدیت کی بہبودی کے لئے نہایت لطیف ارشاد فرمایا۔ اس اعلان کا ایک ایک نقطہ معرفت کا ایک دریا ہے۔ اور خوف خدا رکھنے والوں کے لئے ہدایت کا بہترین ذریعہ حضور نے بستر مرگ پر فرمایا :-

"خلیفۃ اللہ ہی بناتا ہے۔ میرے بعد بھی اللہ ہی بتائے گا"

ڈاکٹری حضرت خلیفۃ المسیح مندرجہ اخبار پیغام صلح ۲۲ فروری ۱۹۱۳ء ان الفاظ میں جہاں آئندہ خلیفہ کے ہونے کی بشارت ہے وہاں یہ بھی بتا دیا۔ کہ اگرچہ لوگ ان کو خلافت سے معزول کرنا چاہیں یا سر سے ہی خلیفہ کا انکار کر دیں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ ان کو خلیفہ بنا کے گا۔ اور ان کی تائید و نصرت کرے گا۔ تا دیتا پر ظاہر کرے کہ یعنی ان کو خلیفہ بنایا ہے۔ اور میں ہی انکی حمایت کروں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آئندہ کے متعلق نہایت غیر معمولی الفاظ میں تحریر فرمایا ہے کہ :-

"خدا نے مجھے خبر دی ہے کہ میں تیری جماعت کے لئے تیری ہی ذریت سے ایک شخص کو قائم کروں گا۔ اور اس کو اپنے قرب اور حق سے مخصوص کروں گا۔ اور اس کے ذریعہ سے حق ترقی کرے گا۔ اور بہت سے لوگ سچائی کو قبول کریں گے۔ سوان دونوں کے منتظر رہو اور تمہیں یاد رہے کہ ہر ایک کی شناخت اس کے وقت میں ہوتی ہے اور قبل از وقت تک ہے کہ وہ معمولی انسان دکھائی دے یا بعض دھوکہ دینے والے خیالات کی وجہ سے قابل اعتراض ٹھہرے۔ جیسا کہ قبل از وقت ایک کمال انسان بننے والا بھی پیٹ میں صرف ایک نطفہ یا علقہ ہوتا ہے۔" الوصیت ص ۱۰ حاشیہ

بہر حال خلیفہ بنا نا خدا کا کام ہے۔ حضرت مولانا نورالدین عظیمؑ نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ میرے بعد بھی اللہ ہی خلیفہ بنا کے سو وہ پوری ہوئی اور باوجود ارباب است و کشادگی ارشاد مخالفین کے خدا کے مسیح کی ہی ذریت میں ایک شخص مسیح محمودؑ خلیفہ ہوا۔ باد صرص کے جھونکے اور عداوت و معاندت کی زہر ہوا ان اسکی نصرت میں حائل نہ ہو سکیں۔ آخر خدا نے ثابت کر دیا کہ بیٹھے ہی اسے خلیفہ بنایا ہے۔ کون ہے جو خدا کے کام کو روک سکے۔ تمہاری اندرونی و بیرونی مخالفت اس کا بال بیکا نہیں کر سکتی۔ امید ہے کہ ہمارے بھوئے بھٹکے بھائی بھی پندرہ سالہ تجربہ کے بعد ضرور خلافت کے واسطے میں ہی اپنی حست سمجھتے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہدایت بخشے۔

خاک سہا

اللہ ذمہ جانندہ میری حست اور بیان



# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات

ہونا پڑا جو۔ میں نے دیکھا کہ بعض موقعوں پر بڑے بڑے آدمیوں کو ٹھوکریں ماریں گئیں۔ مگر شہر محمد اپنے ایمان و اخلاص میں ترقی نہ کر سکا گیا۔ یہاں تک کہ آخر وہ خدا سے بنا ملا۔ اس دن کے بعد میاں خیر محمد کی حالت میں یہ تبدیلی ہوئی کہ وہ

## یکہ بان مبلغ

ہو گیا۔ جب وہ اپنی ساریوں کو لے کر چلا۔ تو اس کا کام یہ ہوتا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خوشخبری سمجھاتا۔ اور خدا تعالیٰ نے اس پر تبلیغ کے ایسے اسرار رکھ دیئے۔ کہ وہ اپنے مطلب کو اہانت سریع العنیم طریق پر مدلل کر کے پیش کرتا۔ یکہ بانوں کی طرح اس کی زبان پر کالی گلوچ قطعاً نہ تھی۔ اور لوگوں کو حیرت تھی۔ کہ سالہا سال کے محاورات اور کلمات جو زبان پر جاری ہو گئے تھے۔ وہ یکہ بانوں کی موقوف ہو گئے۔ اور ان کی جگہ سبحان اللہ اور استغفر اللہ نے کھوکھلے کی۔ مگر یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک معجزہ تھا۔ برکے چون مہربانی کے کئی یا از زمینی آسمانی نے کئی اپنے ہر سفر کے آغاز سے انجام تک وہ مہر و توفیق رہتے۔ یکہ بانوں کی طرح اب نہ اپنی ساریوں سے تکرار تھا۔ نہ بات بات پر کالی گلوچ۔ اگر کسی کی کوئی چیز یکہ میں رہ گئی۔ تو اسے مالک تکلیف پانے میں وہ پوری کوشش کرتے۔ اور انہیں چین نہ آتا۔ جب تک اسے واپس نہ کر لیتے۔ ان کی زندگی میں جب یہ انقلاب ہوا۔ تو ان کے ساتھ مختلف قسم کی آزمائشوں اور ابتلاؤں کا دور شروع ہو گیا۔ پنے درپے گھوڑے خریدے اور مر گئے۔ اور کسی قسم کے نقصان پہنچا یہاں تک کہ بعض اوقات عرصہ حیات تنگ ہو گیا۔ مگر اس شیر نے ان مصائب میں اپنے موٹی سے صدق اور اخلاص کے رشتہ کو آگے بڑھا یا۔ پیچھے قدم نہیں ہٹایا۔ اس کی زندگی عسرت کی زندگی تھی۔ مگر دیکھنے والے اور جاننے والے جانتے ہیں۔ کہ وہ اس

## عسرت میں ہی مسرت تھا

اپنے احمدی بھائیوں سے محبت اور ان کی ہمدردی اس کی فطرت ثانیہ ہو گئی تھی۔ میں جانتا ہوں۔ کہ باوجود خود تنگدست ہونے کے وہ ایک تہید رست شریف احمدی کے بال بچوں کی ضمنی طور پر مدد کیا کرتا تھا۔ انوس ہے۔ کہ اس احمدی کو اپنی کسی شامت اعمال کی وجہ سے مبتلا آ گیا۔ اور وہ مرتد کی موت مراد مگر صوفی خیر محمد نے اس کے بچوں کے ساتھ اپنے سلوک کو چھوڑا۔ صوفی خیر محمد کی زندگی کے بعض واقعات نہایت معنی خیز اور سبق آموز ہیں۔ لیکن میں انہیں کسی دوسرے وقت کے لئے چھوڑ دیتا ہوں۔ قادیان کے ساتھ انہیں بڑی محبت تھی۔ اور جب بھی انہیں موقوف ملتا۔ اور بعض اوقات وہ خود موقوف نکال کر آتے رہتے تھے۔ اور اکثر کہا کرتے تھے۔ کہ جب مجھے کوئی تکلیف ہوتی ہے۔ یا طبیعت میں کوشش اور پریشانی ہوتی ہے۔ تو میں قادیان آجاتا ہوں۔ یہاں اگر سب کچھ دور ہو جاتا ہے۔ اور طبیعت میں سکون اور تسلی ہو جاتی ہے۔ انہیں کبھی اور کسی موقوف پر کوئی ابتلا نہیں آیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد خلافت کے ساتھ اخلاص و صدق سے وابستہ رہے۔

# ہرگز پیرانہ دلش نہ شد عشق ثبت است خبر پد عالم و اوما

## گڈری میں لعل صوفی بابا شہر محمد رضی اللہ عنہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہو کر ابدال کو نعوذ باللہ بہرہ پیا سمجھا ہوا ہے۔ کہ وہ اپنی ہیئت تبدیل کر لیتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ نہیں۔ بلکہ ابدال کی طاسفی یہ ہے۔ کہ جو کہ اپنی سفلی زندگی میں ایک عارف عادت تبدیلی کر کے خدا تعالیٰ کے حضور ایک خصوصیت حاصل کر لیتے ہیں۔ وہ حقیقی معنوں میں ابدال ہوتے ہیں۔ ان کی گناہ آلود زندگی پر موت وارد ہو جاتی ہے۔ اور وہ سفلی لوڈگیوں سے نکل کر خدا میں زندہ ہو جاتے ہیں۔ پس ان کی وہ پاک تبدیلی انہیں زمرہ ابدال میں داخل کر دیتی ہے۔ انہی معنوں کے لحاظ سے صوفی شہر محمد ابدال تھے۔ اور یہ مقام اور مرتبہ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ

ملا۔ صوفی شہر محمد صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ میں حضرت ڈاکٹر محمد امین صاحب مرحوم گریجویٹ کے ذریعہ داخل ہوئے۔ جب ۱۹۱۸ء میں ضلع جالندھر ہوشیار پور میں طاعون پھیلنا۔ تو حضرت ڈاکٹر محمد اسماعیل خان صاحب جلیگ ڈپٹی پر مامور ہو کر وہ آہ میں گئے۔ اور اسی سلسلہ میں صوفی شہر محمد صاحب کے یکہ پر سوار ہونے کا انہیں موقع ملا۔ ان ایام میں احمدی جماعت کے افراد خدا کے فضل و کرم سے تبلیغ کا ایک فاص جوش رکھتے تھے۔ ان کے اندر ایک نہ بچھنے والی آگ تھی جو ہر مشکل اور مصیبت کو بھسم کر جاتی تھی۔ بلکہ مشکلات اور مصائب ان کے تبلیغی جوش کو بڑھا دیتی تھیں۔ اور وہ پیچھے سے زیادہ قوت اور دارنگی کے ساتھ پیغام حق پہنچانے میں مصروف ہو جاتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے شہر محمد یکہ بان کو تبلیغ کی۔ اور خدا کے فضل و رحمت کے نشان کو دیکھو۔ کہ وہ شخص جو امتی ہے۔ جس کی زندگی ایک ایسے طبقہ میں گزری ہے۔ جو اپنے عادات اور معاملات زندگی کے لحاظ سے عام طور پر بدنام اور رسوائے عالم سمجھا جاتا ہے۔ ان باریک اسرار کو سمجھ لیتا ہے۔ جن کو بڑے بڑے عالم صوفی اور سجادہ نشین نہیں سمجھتے تھے۔ اس تبلیغ میں کچھ ایسا اثر اور قوت تھی کہ اس نے

## مس قام کو کندن بنا دیا

میاں شہر محمد صاحب نے حق بچھ لیا۔ اور مجھ کو قبول کر لیا۔ یہی وہ گھر تھی جس نے شہر محمد یکہ بان کو ابدال بنا دیا۔ اس کے بعد کوئی لمحہ اس کی زندگی میں نہیں آیا۔ کہ اسے شکوک و شبہات سے دوچار

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کی تعداد کو موت ہا فرشتہ دن بدن کم کر رہا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے۔ کہ مرنے والے اپنی موت کی پکار پر حقیقی زندگی پانے کی خوشی میں شادیاں و فرمان ہوتے ہیں۔ اور انہیں یقین ہوتا ہے۔ کہ وہ اپنے محبوب آقا کے قدموں میں پہنچ جائیگی لیکن پیچھے رہنے والے ان کی موت کو ایک قومی صدمہ محسوس کرتے ہیں۔ اس لئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عسرت سعادت کی ایک زندہ یادگار کھو بیٹھتے ہیں۔ آج میں جس بزرگ کے حالات زندگی پر ایک سرسری نظر کر کے ان کی آخری یاد احباب کے دلوں میں تازہ کرنا چاہتا ہوں۔

## صوفی بابا شہر محمد گوی

ہیں۔ بہت تھوڑے لوگ ہوتے۔ جو صوفی شہر محمد صاحب کو جانتے ہوتے۔ وہ اپنے پیچھے پرانے کپڑوں اور اپنی عزت و عسرت میں کبھی صاحب امتیاز نہیں تھے۔ لیکن اپنے دل کی صفائی اپنی عقیدت و اخلاص کی وجہ سے نوری حلقوں میں ملیں تھے۔ دنیا دار کی آنکھ اسے نہیں دیکھتی تھی۔ لیکن متقی مومن کی فراست اسے دیکھتے ہی پہچان لیتی تھی۔ اور وہ گڈری میں ایک لعل تھے۔

صوفی شہر محمد صاحب ایک عام یکہ بان تھے۔ اور بنگ ضلع جالندھر میں رہا کرتے تھے۔ میں بلا خوف و تردد یہ کہنے کے وجوہات رکھتا ہوں کہ

## ضلع جالندھر میں احمدیت کا بنیادی پتھر

تھے۔ صوفی شہر محمد صاحب کھوج قوم کے ایک فرد تھے۔ اور طبعی طور پر نہایت ذہین اور زیرک تھے۔ ان کی ابتدائی زندگی کے حالات گوشہ گمنامی میں ہیں۔ بجز اس کے کہ انہوں نے اپنی کاروباری زندگی کا نصب العین یکہ بانی تجویز کیا۔ اور آخر تک اسی پیشہ کو ذریعہ معاش رکھا۔ یکہ بانوں کی زندگی میں قسم کی ہوتی ہے۔ اور جن حالات میں سے وہ گذرتے ہیں۔ مجھے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن میں صوفی شہر محمد صاحب کے متعلق جن چیز کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ انہوں نے اس دنیا میں پرورش پا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں آکر جو تبدیلی کی۔ اس نے ان کو شہر محمد یکہ بان کی بجائے شہر محمد ابدال بنا دیا۔ لوگوں نے اپنی غلط فہمی اور فیج عروج کے اثرات سے متاثر



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# چند خاص کی وصولی اور بقایا

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب وقتہ پیدا ہوا تو وہ بڑے سے اخص اور جوش کے ساتھ اس وقتہ کی مخالفت میں کھڑے رہے۔ اور جب حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے وصال پر جماعت میں تفرقہ پیدا ہوا تو انہوں نے دامن خلافت کو مضبوطی سے پکڑے رکھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہل بیت سے محبت و اخلاص وہ اپنے ایمان کا عذر دینی جزو یقین کرتے تھے۔ وہ نماز اور روزہ کے پورے پابند تھے۔ اور تہجد بھی پڑھتے تھے۔ زندگی بہت سادہ تھی۔ غذا کی رعایت کے لئے انہیں اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں سے قطع تعلق کر لینا نہایت آسان تھا۔ غرض انہوں نے اپنی عملی زندگی سے یہ دکھا دیا کہ کس طرح ایک شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں آکر اپنی زندگی میں

## حیرت انگیز تبدیلی

کو سکتا ہے۔ اپنی دوستی اور عہد اخوت میں ڈھانڈا اور دوسرے اور جان نثا بھائی تھے۔ باوجودیکہ انہیں دنیا کی وجاہت سے حصہ نہ ملا تھا۔ لیکن تبلیغ و اتمام حجت میں خدا تعالیٰ نے ایک مضبوط دل انکو دیا تھا۔ وہ ہر شے سے بڑے آدمی کو پیغام حق پہنچا دینے میں دلیر تھے۔ انہوں نے ستر برس کے قریب عمر پائی۔ اور وہ صیت بھی کی ہوئی تھی۔ غرض موت کے فرشتہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک اور صحابی کو ہم سے جدا کر دیا۔ اور کیا یہ عجیب بات نہیں۔ کہ فرشتہ موت نے اسے شربت موت بلا کر ایسے مقام پر پہنچا دیا جہاں اب اس کا گذر اور دسترس باقی نہیں رہی۔ لاریب وہ اسی زندگی میں موت کے مخصوص سے نجات پا گیا۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ اس دنیا میں بھی زندہ ہے۔ اس لئے کہ آنوالی نسلیں

## شیر محمد ابدال کے نام سے یاد کریں

خدا کی رحمت کے فرشتے اس کی تربت پر فضل کی بارش برساتینگے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخلص اور جان نثار خدام میں سے تھا۔ وہ دنیا کی دولت سے کوئی حصہ نہ رکھتا تھا۔ لیکن صدق و صفائی کی دولت سے اس کا دامن پر تھا۔ میں اپنے بہا ہونے والے بھائی کی موت پر انوس کے آنسو نہیں بہانا۔ بلکہ اس کی کامیابی پر خوشی کا اظہار کرتا ہوں۔ کہ وہ ہم سے کچھ آکر پہلے خدا کی بادشاہت میں داخل ہو گیا۔ (عرفانی)

## ایک ڈچ سے خط و کتابت

الینڈ سے ایک صاحب خواہشمند ہیں۔ کہ ہندوستان کے کوئی صاحب انہیں خاک کھا کریں۔ اور ہندوستانی ملک (استعمال شدہ) بھیجا کریں۔ اور وہ اپنے ملک کے ملک بھیجا کریں گے۔ ان کی اصلی مرض تباہی و محنتوں کا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کی جاسکتی ہے۔ اگر کوئی صاحب اس خط و کتابت کو پسند کریں۔ تو پتہ مفتی محمد صادق صاحب سے منگو الینڈ:

## اور سیر کی ضرورت

سندھ کی ایک ریاست میں ایک اور سیر کی ضرورت ہے۔ جو چھائی کے کام سے خوب واقف ہوئے خواہ جسے ماہوار ہے۔ احمدی احباب جو یہ ملازمت کرنا چاہیں۔ اپنی درخواست لکھ کر مجھے بھیجیں۔ میں انکا اللہ کو پیش کر کے انکو خود بخود اور دلگاہی اعجاز اللہ خان مروریہ سے کاشا اٹھایا۔

حضرت خلیفہ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اس سال کی تحریک چندہ خاص شائع فرماتے ہوئے سب جموں تین ماہ کی مدت مقرر فرمائی تھی کہ اس مدت میں تمام جماعتوں کا چندہ خاص سالم داخل ہونا چاہیے۔ لیکن اس وقت تک کہ ۲۳/۱۵ کی رقم داخل خزانہ مبلغ ۱۰۰/۱۳۹ ہے جس سے فائدہ بقایا کی وصولی کیلئے حضرت خلیفہ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ہر تحریک فرمائی ہے۔ ذیل میں انکا بقائے اور وصولی کی فہرست درج کی جاتی ہے۔ احباب دیکھ لیں۔ کون کونسی جماعتیں اپنا چندہ خاص ادا کر چکی ہیں اور کون جماعتوں کے بقائے کی وجہ سے مزید تحریک کی ضرورت حضور ایدہ اللہ بنصرہ کو پیش آئی ہے۔

## قابل شکر یہ جماعتیں

سب سے پہلے ان جماعتوں کے نام لکھے جاتے ہیں جنہوں نے چندہ خاص کے وعدے یا مقررہ رقم پوری کر دی ہے۔ یہ وہ جماعتیں ہیں جنہوں نے ایسے وقت میں جبکہ سلسلہ کو روپیہ کی سخت ضرورت تھی۔ اپنا اہم فرض ادا کیا ہے۔ ان کی فرض شناسی اور بردت اور اگلی واقعی قابل ستائش تعریف ہے۔ امید ہے کہ یہ جماعتیں آئندہ بھی سلسلہ کی خدمت خاص طور پر پیش نظر رکھیں گی۔ ان جماعتوں کے عہدہ داروں کی خدمات قابل شکر یہ ہیں۔ اور میں بہ حیثیت ناظر بیت المال ان سب اہل جاہل شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ نیز حضرت خلیفہ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور دیگر بزرگان جماعت سے ان کے بے بہترین دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ ان جماعتوں کے نام حسب ذیل ہیں۔

- ضلع گورداسپور میں۔ گورداسپور۔ راوی برج حال کٹا لہ برج۔
- ضلع سیالکوٹ میں۔ رائے پور قادر آباد۔ خانانوالی۔ میاں والی۔ جاگڑیاں۔ طغروال۔ داتا والہ رعیہ۔ منڈیکے بیریاں۔
- لاہور میں۔ لنڈا بازار۔ بھیر۔ ہانڈو۔
- شیخوپور میں۔ شاہدرہ۔ شاہ مسکین۔
- گوجرانوالہ میں۔ وزیر آباد۔ بھیا کھمبیاں۔ این آباد۔
- ضلع شاہ پور۔ چک ۱۷۱۔ چک نمبر ۳۳۔ چک نمبر ۱۰۷۔
- بھیر پور خوشاب۔ ڈھڑو۔ راجہ۔
- ضلع گجرات۔ فتح پور۔ دھیر کے کلاں۔ گویلی۔ ننگے۔ چک سکندر۔ ہتال۔ پورانوالہ ساہیلہ۔ ڈنگ۔ پنڈی بہاؤ الدین بھوانی پور۔
- ضلع جہلم۔ جہلم۔ رہتاس۔ میاں محمد بخش صاحب۔ کوٹ کلاں۔
- راولپنڈی میں کوہ مری۔
- پنڈی میں۔ اپٹ آباد۔ ساکوتا۔ کوٹا۔ کیمبل پور میں ڈھول۔
- ملتان میں۔ احمد پور۔ ستمہ۔ سخاں پور۔

ضلع ننڈگرہ میں۔ چک نمبر ۱۱۔ ایل ریٹائرمنٹ۔ ضلع فیروز پور میں کوٹ کپور۔ ضلع ہوسٹیاں پور میں اجیر۔ مراد۔ ریٹائرمنٹ۔ پٹیا لم میں عورت گڑا۔ برنالہ۔ تو پچانہ مسکلی چندگ۔ پونی میں منصورہ۔ بریلی چندوسی۔ جے پور۔ بھوپال۔ دکن میں سکندر آباد دکن۔ دیگورہ۔ محبوب نگر۔ برما میں میو۔

## بقائے دار جماعتیں

اس سال کی مجلس ضرورت میں نامزد گمان جماعت احمدیہ نے خود اپنی طرف سے چندہ خاص جاری رکھنے کا مشورہ دیا تھا۔ اور خیال تھا کہ اس سال کسی قسم کی کمی نہیں آئے گی۔ لیکن انوس ہے۔ کہ بعض جماعتوں نے اپنے اس مشورہ کو جان کے ناپائیدار نہ پہاں دیا تھا۔ یاد نہیں رکھا۔ رقم کا پورا نہ ہونا بعض عہدہ داران کی عدم توجہ کے باعث ہوتا ہے۔ اور بعض دفعہ اس وجہ سے بھی کہ افراد جماعت لا پر راہی سے کام لیتے ہیں۔ بہر حال یہ رقم پوری نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اس کو ناپی کے لئے احباب جماعت کو مسان فرما۔ حضرت خلیفہ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ سے ان جماعتوں کیلئے بھی دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ ان جماعتوں میں ایسی بھی ہیں جو اپنے چندہ کی ادائیگی میں اکثر باقاعدہ رہنے والی ہیں۔ اس فہرست میں اکثر بڑی جماعتوں کو لیا گیا ہے۔ خصوصیت سے بڑی جماعتوں کو چندہ خاص کے بقائے ادا کرنے کے لئے مشورہ کیا جاتا ہے۔ اور امید ہے کہ یہ جماعتیں جب تک اپنے چندہ خاص کے بقائے ادا کر کے شکر کا موقع دینگے۔

- ضلع گورداسپور میں تادیان۔ بٹالہ۔ دھرم کوٹ۔ لٹوال۔ خان فتح۔ علی وال جٹال۔ ساچرہ۔ سکھوال۔ بھیر و جھی۔ اوجلہ۔ طالب پور بھنگوال۔
- سیالکوٹ میں سیالکوٹ شہر۔ موعودہ رقم میں سے قریب نصف کے آیا ہے۔ سمبڑیال۔ ڈنگ۔ عزیز پور۔ سترہ۔ داتا زید کا۔ گھٹیا لیاں۔ مالو کے بھگت۔ بدولی۔ کھیوہ۔ باجوہ۔ بونڈو۔ گھنو کے کوٹ آغا۔ چندر کے گولہ۔
- امرنگ کے ذمہ بقایا اور لاہور سے اس سال چندہ خاص صرف ۲۰۰/ آیا ہے۔ شیخوپورہ۔ کرم پورہ۔ چک ۱۷۱۔ چک ۱۰۷۔ پنڈی جری۔ چک ۱۷۱۔ مراد۔ ضلع گوجرانوالہ میں گوجرانوالہ۔ اس سال چندہ خاص کچھ نہیں آیا۔ مانگٹ ادنیے۔ ضلع لائل پور میں لاہور سے بھی اس سال کچھ وصول نہیں ہوا۔ دھنی دیو چک نمبر ۳۳۔ کھنڈوالی چک نمبر ۲۱۱۔ گوہرہ گوگھوال چک نمبر ۲۴۔ چک نمبر ۲۸۔ چک ۵۶۵۔



# فہرست اہل بیت علیہم السلام

۴۵۲	عائشہ بی بی اہلبیت محمد خان صاحب صلح امرتسر	۴۵۲	فیض محمد صلح سیالکوٹ	۶۷۷	جگ نمبر ۱۲۱ گروہ وال۔ صلح شاہ پور میں جگ نمبر ۹ بنیاد۔ جگ نمبر ۱۱۰
۴۵۳	عالم بی بی اہلبیت قائم علی صاحب	۴۵۳	احمد علی صلح گجرات۔	۶۷۸	جگ نمبر ۷۸۔ جگ نمبر ۳۵ جگ نمبر ۳۰۔ جگ نمبر ۳۳۔ جگ نمبر ۱۱۰۔
۴۵۵	عائشہ بی بی اہلبیت عزیز دین صاحب	۴۵۴	محمد بخش صاحب ریاست جتوئی۔	۶۷۹	جگ نمبر ۹۸۔ جگ نمبر ۹۹ سرگودھا۔ ادھر۔
۴۵۶	بہتکے اہلبیت نقل دین صاحب	۴۵۵	سیدہ ہمشیرہ طیبہ لدین صاحبہ کلاخیل۔	۶۸۰	صلح گجرات میں گجرات شہر کے وعدے میں سے ۱/۴ حصہ
۴۵۷	اکبر خان صاحب ازفوقہ	۴۵۶	محمد بخش صاحب ریاست جتوئی۔	۶۸۱	وصول ہے۔ فتح پور سے بھی نصف رقم وصول ہے۔ شادی وال
۴۵۸	عبدالعزیز صاحب صلح مویشیاں پور	۴۵۷	محمد بخش صاحب ریاست جتوئی۔	۶۸۲	جو کے سرو کے کڑیاؤں۔ گھاریاں ۱/۴ حصہ باقی ہے۔ لاہور سے
۴۵۹	جعفر خان صاحب صلح جہلم۔	۴۵۸	علامہ محمد خان صاحب صلح جہلم۔	۶۸۳	نے بھی نصف سے کم رسائی کی۔ صلح جہلم میں جکوال۔ دو ایال۔
۴۶۰	زینب بی بی کوٹہ۔	۴۵۹	مستری محمد یوسف صاحب ریاست بیالہ۔	۶۸۴	راولپنڈی میں راولپنڈی کا موعودہ رقم سے صرف ۱/۴
۴۶۱	ملا بخش صاحب صلح گورداسپور	۴۶۰	محمد ابراہیم صاحب صلح سیالکوٹ	۶۸۵	حصہ وصول ہے۔
۴۶۲	محمد حسین صاحب گجرات۔	۴۶۱	بہاری عین پوری	۶۸۶	سرحد میں مانہرہ۔ پشاور۔ چارسدہ۔ نوشہرہ۔ مردان۔ مالاکوٹ۔
۴۶۳	زینب بی بی زویہ محمد اسماعیل بی بی بیالہ	۴۶۲	شمشیر خان ولد محمد عزت مین پوری	۶۸۷	بڑا۔ ڈیرہ اسماعیل خان۔
۴۶۴	چودھری حسن محمد صاحب بندر صلح امرتسر	۴۶۳	سردار خان صاحب	۶۸۸	ملتان میں ملتان۔ بہاولپور۔ سوڑے والہ منڈی۔ ڈیرہ غازیخان
۴۶۵	سید شاہ زمان صاحب صلح ہزارہ	۴۶۴	جنال خان ولد ملا بخش	۶۸۹	کوٹ قیصرانی۔
۴۶۶	اللہ داد صاحب صلح مظفری۔	۴۶۵	محمد شفیع مدرس صلح گوجرانوالہ	۶۹۰	صلح مظفری۔ منگھری۔ منگھری۔ جگ نمبر ۵۵ محمد پور۔ پانچپن۔ صدر
۴۶۷	حیات محمد صاحب صلح شاہ پور	۴۶۶	عزیز بی بی زویہ محمد شفیع صاحب صلح گوجرانوالہ	۶۹۱	گڑیہ۔ جگ نمبر ۱۲۱ احمد یانوالہ۔ عارف والہ
۴۶۸	مرزا احمد زمان صاحب صلح گجرات۔	۴۶۷	نذیر حسین صاحب	۶۹۲	صلح فیروز پور میں فیروز پور۔ قصور۔ زیرہ
۴۶۹	کاک عبد الرحمن صاحب مظفر گڑھ	۴۶۸	مظفر حسین صاحب	۶۹۳	صلح مویشیاں پور میں پھنگانہ۔ اہرانہ۔ سکاتھ گڑھ۔ حسین پور۔
۴۷۰	عائشہ بی بی بنت الہی بخش صاحب سیالکوٹ	۴۶۹	حمید احمد صاحب	۶۹۴	صلح جالندھر میں جالندھر چھاؤنی۔ کریانہ۔ راجوں۔ بنگہ۔
۴۷۱	سیدی بی بی زویہ حسن دین صاحب گوجرانوالہ	۴۷۰	حیدر صاحب	۶۹۵	گننن کھوڑ۔ موعودہ رقم کا نصف بھی وصول نہیں ہے۔
۴۷۲	گلزاری ولد سہیل پالی مین پوری	۴۷۱	سکینہ صاحبہ	۶۹۶	پٹیالہ۔ سامانہ۔ نامیہ۔ شکرور۔ لدھیانہ۔ انیا۔ نصف سے بھی
۴۷۳	حاکم بی بی زویہ ابراہیم صاحب سیالکوٹ	۴۷۲	رشیدہ صاحبہ	۶۹۷	کم وصول ہے۔ شملہ۔ دہلی۔ جتوئی۔ یارڈی پور۔ کراچی۔ کوٹہ۔ میرٹھ۔
۴۷۴	کنہ دین بخار سرگودھا۔	۴۷۳	اصغری صاحبہ	۶۹۸	ڈیرہ دوں۔ شاہ جہان پور۔ شاہ آباد۔ آگرہ۔ جودھ پور۔ الہ آباد۔
۴۷۵	عبدالواحد صاحب ملتان۔	۴۷۴	فانغاب میرا بخش صاحب سندھ	۶۹۹	سکان پور۔ مونگھیر۔ گنگا۔ سنگھو۔ اسکرنگ۔ گلگتہ۔ برہمن پور۔ جید آباد۔
۴۷۶	عبدالوہاب صاحب صلح علی گڑھ	۴۷۵	میر محمد خان صاحب صلح پشاور	۷۰۰	دکن۔ یادگیر۔ سیلون۔ مارشیس۔ جدہ۔ بغداد۔ نیردنی۔ مجاڑہ۔
۴۷۷	محمد صیات ولد میر بخش صاحب شاہ پور	۴۷۶	رائی نیت سندھی خان صلح گورداسپور	۷۰۱	پورہ۔ داریہ۔ شامکا۔ نیکا۔ کمپالہ۔ انجیارہ۔
۴۷۸	خدا بخش صاحب	۴۷۷	محمد الیاس صاحب صلح گوجرانوالہ	۷۰۲	میں مکرر عرض کرتا ہوں۔ کہ چندہ خاص کے بقائے جناب
۴۷۹	سید اسماعیل صاحب بنگلور	۴۷۸	ہرالدین صاحب صلح گورداسپور	۷۰۳	سرور پور سے کریں۔ اور۔۔۔ ۱۵۰ کی رقم جو بجٹ میں کم وصول
۴۸۰	ہر آئی صاحب دہلی۔	۴۷۹	ہدایت خان صاحب	۷۰۴	ہوتی ہے۔ اسے وصول ہونا چاہیے۔ عہدہ داران اور تائیدگان
۴۸۱	شیخ محمد یونس صاحب پٹنہ	۴۸۰	کریم بی بی صاحبہ	۷۰۵	مجاڑہ شادوت کے علاوہ ذی اثر جناب کو بھی اس طرف توجہ کرنے
۴۸۲	محمد یوسف صاحب پشاور	۴۸۱	اسمعیل خان صاحب	۷۰۶	کے لئے تاکید کرتا ہوں۔
۴۸۳	جلال الدین صاحب صلح سیالکوٹ	۴۸۲	غلام فرید صاحب	۷۰۷	حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا ارشاد یہ ہے
۴۸۴	کریم بی بی ملتان	۴۸۳	فتح بی بی صاحبہ	۷۰۸	مناسب ہوگا۔ کہ جماعت کے چند مخلصین کا ایک وفد بنا کر تمام اہلیوں
۴۸۵	محمد عبدالملک صاحب سیالکوٹ	۴۸۴	کریم بی بی اہلبیت خان صاحبہ	۷۰۹	کے گھر پر جا کر چندہ وصول کریں۔ اور تجد سے اس کام
۴۸۶	فضل الہی صاحب لاہور	۴۸۵	بنی بی بی اہلبیت خان صاحبہ	۷۱۰	کو جاری رکھیں۔ جب تک کے سلسلہ کے سر پر سے یہ بار اتر جائے
۴۸۷	عبدالرزاق صاحب	۴۸۶	تیز دین ولد شہیرہ خان صاحبہ	۷۱۱	اس پر فرد عمل کیا جائے۔
۴۸۸	غلام فاطمہ دختر عبدالرزاق صاحبہ	۴۸۷	رحمت بی بی اہلبیت محمد خان	۷۱۲	(ناظریت المال)
۴۸۹	عائشہ بی بی زویہ ہدایت علی	۴۸۸	عمر الدین صاحب	۷۱۳	جماعت محبوب نگر کا امیر
۴۹۰	ہرالد دختر زویہ محمد صاحب لاہور	۴۸۹	محمد شفیع صاحب	۷۱۴	حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے میر اسحاق علی صاحب
۴۹۱	وندان من صاحب مرزا مبارک بیگم گورداسپور	۴۹۰	محمد بخش صاحب	۷۱۵	دیکھ کر جماعت احمدیہ محبوب نگر (دکن) کے لئے مجھ کو دسمبر ۱۹۲۹ء
۴۹۲	ایلیہ صاحبہ فتح انعام اللہ صاحب بیالہ	۴۹۱	محمد نشتان اہلبیت محمد خان	۷۱۶	سے۔ سربراہی سکرٹری کے لئے منقادی امیر مقرر فرمایا ہے۔
۴۹۳	رحمت بی بی زویہ سیلوڈ اجپورت	۴۹۲	سر ڈی بی اہلبیت کریم بخش صاحب	۷۱۷	(ناظر اعلیٰ)
۴۹۴	احمد خان صاحب جہاد آباد دکن	۴۹۳	عالم بی بی اہلبیت علی بخش صاحب صلح لاہور	۷۱۸	
۴۹۵	فضل الحق صاحب ساکھوٹ (پٹنہ)	۴۹۴	نوب بی بی زویہ ہدایت اللہ صاحبہ	۷۱۹	
		۴۹۵	سردار بی بی دختر	۷۲۰	
		۴۹۶	حسین بی بی زویہ کھیرا	۷۲۱	
		۴۹۷	عائشہ ہمشیرہ برکت علی صاحبہ	۷۲۲	
		۴۹۸	حسین بی بی	۷۲۳	
		۴۹۹	والدہ طیبہ لدین کا کلاخیل پشاور	۷۲۴	

جماعت محبوب نگر کا امیر  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے میر اسحاق علی صاحب  
دیکھ کر جماعت احمدیہ محبوب نگر (دکن) کے لئے مجھ کو دسمبر ۱۹۲۹ء  
سے۔ سربراہی سکرٹری کے لئے منقادی امیر مقرر فرمایا ہے۔  
(ناظر اعلیٰ)



### پھر موقعہ نہیں ملے گا!

عاجز اور مرزا شریف احمد صاحب کی کوٹھی کے متصل ایک کنال زمین ہے۔ نہایت صحت افزا مقام۔ ریوے سٹیشن کے قریب ہے۔ مزور تند خط و کتابت سے قیمت ملے کریں۔ چودہری الہ بخش وزیر ہند سٹیٹ پریس امرتسر

باجلاس شیخ عبدالغنی صاحب تحصیلدار  
بھنگ سنگ سنگٹ کلکٹر درجہ دوم تحصیل بھنگ

ہیسا داس ولد بھائی پھول رام ذات سیکہ سنگھ گھمانہ  
تحصیل بھنگ مدلی

بنام  
سماہ کلیان بائی بیوہ میر سنگھ ذات نارنگ سنگھ  
گھمانہ حال مفقود الخیر

و عوسی تقسیم اراضی کٹھا ۱۲ چاہ گھن الہ فاقہ گھمانہ

### اشتہار

مقدمہ مندرجہ بالا میں دعا علیہ مفقود الخیر ہے۔ باوجود اطلاع ہماری کرنے کے بھی وہ حاضر عدالت نہیں آئی ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار بڑا اشتہار کیا جاتا ہے۔ کہ دعا علیہ تاریخ ۱۳/۱۱/۲۹ حاضر ہو کر وجہ ظاہر کرے۔ کہ کیوں تقسیم نہ کی جاوے۔ اگر تاریخ مقررہ پر حاضر نہ ہوگی تو کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جائیگی۔ اور کوئی عذر سماعت نہیں ہوگا۔  
۱۳/۱۱/۲۹۔ سید صاحب تحصیلدار صاحب بھنگ  
آج مورخہ ۱۳/۱۱/۲۹ ثبت ہمارے دستخط اور مہر عدالت کے ساتھ ہے  
دستخط نائب تحصیلدار صاحب بھنگ

### اشتہار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# باموقعہ راضی قابل فروخت موجود ہے

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے محلہ دارالبرکات میں ریوے روڈ کے قریب اور نیز اندرون محلہ عمدہ محلہ موقعہ کے قطعات قابل فروخت موجود ہیں۔ بڑی سڑک یعنی آئندہ نقشہ کے لحاظ سے بازار والے قطعات کی قیمت سے فی مرلہ اور کچھلے قطعات کی قیمت سے فی مرلہ مقرر ہے۔ یہ محلہ شیش اور منڈھی کے بالکل سامنے ہے اور موجودہ قطعات سٹیشن سے صرف تین چار منٹ کی مسافت پر واقع ہیں۔ سڑک پر ایک کنال پہلے دو کنال کی شرط تھی۔ اب ایک کنال کی شرط کر دی گئی ہے، سے کم اور اندرون محلہ دس مرلہ سے کم کا رقبہ فروخت نہیں کیا جاتا۔ خواہشمند احباب خاکسار کے ساتھ خط و کتابت کریں:

اس کے علاوہ ایک قطعہ کم و بیش دو کنال کا پرانے بازار کے منہ پر قادیان کی پرانی آبادی کے مغربی جانب قابل فروخت موجود ہے۔ اس کا نرخ بند بچہ خط و کتابت معلوم کریں:

خاکسار

میرزا بشیر احمد (ایم۔ اے) قادیان

### پیٹ کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بتایا ہوا ہے۔ یہ امر امن حکم۔ خاص کر قبض کے لئے نہایت مفید ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ پیٹ کی جھاڑو ہے۔ آپ کے والد صاحب مرحوم نے اس نسخہ کو شش برس کی عمر تک استعمال کیا۔ اور قبض و پیٹ کی صفائی کے لئے بہت مفید پایا۔ اس لئے یہ گولیاں اجنبی کے پاس ہر روز ہونی چاہئیں۔ تاکہ بوقت ضرورت کام آسکیں۔ ترکیب استعمال صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت نیم گرم پانی یا دو دو کے ساتھ استعمال فرمادیں۔

قیمت ساٹھ گولی بمخصوص ایک ایک روپیہ (۱۹۲۹ء)  
پتہ: دارالافتاء دارالامان قادیان  
پتہ: دارالافتاء دارالامان قادیان

### الہی بخش کمپنی سوڈا گران اسٹال



سے عمدہ عمدہ ہندو قبیل۔ ریفلیں۔ ریوالور۔ پستول و کارٹوس نہایت سستی قیمتوں پر طلب فرمائیے۔ اسلحہ پر محقول کمیشن۔ لسٹ قیمت طلب فرمائیے:

الہی بخش کمپنی سوڈا گران اسٹال روڈ لاہور

ایک باموقعہ زمین فروخت ہوتی ہے قادیان کی نئی آبادی محلہ دارالبرکات میں پرانی آبادی کے قریب تراحدیہ سٹور کے عقب میں برسرچوک ایک قطعہ اراضی قدر آدمی پندرہ مرلہ قابل فروخت ہے۔ یہ اراضی ایک صاحب نے برسی خواہش سے اپنے لئے پسند کر کے چالیس روپے (۴۰ روپے) میں مرلہ حساب کی تھی۔ مگر اب بوجہ حالات کی مجبوری کے وہ آفر فروخت کرتا چاہتے ہیں۔ اور گواہ قادیان میں زمین کی قیمت زیادہ ہو گئی ہے مگر بوجہ اس کے کہ انکو روپیہ کی جلد ضرورت ہے۔ وہ اصل زر خریدنے ہی آفر فروخت کرنے پر رضامند ہیں۔ خواہشمند احباب خاکسار کے خط و کتابت فرمائیں: خاکسار میرزا بشیر احمد قادیان



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# جلسہ کے تحفے

## ولایت سے تازہ چالان آگیا

بھاری مشین سیویاں کی خصوصیات

(۱) اعلیٰ قسم کا نقل کیا گیا ہے۔

(۲) سائز بڑا ہونے کے باعث کام باافراط دیتی ہیں۔

(۳) نرالی ڈیزائن کی بدولت بہت خوبصورت اور دیدہ

زیب ہیں۔

(۴) چلنے میں نہایت ہلکی ہیں۔

(۵) یہ مشینیں گھر گھر تیار کی جاتی ہیں۔ اس لئے

بے حد مضبوط ہیں۔

(۶) اس میں ڈھکیلنے کے لئے کارآمد پرزہ لگا یا گیا ہے۔

(۷) قیمت متعلقاً بہت کم ہے۔ سائز کلاں ۲ انچ قطر

میں (سات روپے آٹھ آنے) سائز خورد ۱ ۱/۲ انچ قطر

فی عدد پانچ روپیہ (۵)

# قیمت بٹائی کے نظیر مشین

یہ مشین خاص طور پر یورپ سے تیار کرانی گئی ہے

بہت خوبصورت۔ مضبوط اور کارآمد ہے۔ اگر آپ نے

ابھی تک نہ منگائی ہو۔ تو جلد ہی کیجئے۔ دیکھنے سے تعلق

رکھتی ہے۔ ہر مشین کے ہمراہ مصالحہ پینے اور قہیر کو موٹا

باریک کرنے کے پرزے بھی دیئے جاتے ہیں۔

علاوہ ازیں قیمت سے بہت سے لذیذ اور عمدہ کھانے تیار کر سکتی

ترکیب سکھانے کے لئے ایک کارآمد اور معلومات سے

پرپخت ہر مشین کے ہمراہ مفت دیا جاتا ہے۔

جب کہ دونوں میں پیشینہ فروخت کرنے اور

نمائش کے لئے احمدیہ چوک قادیان میں رکھی جا سکتی

ہمارے ہاں سے ہر قسم کی مشینیں اور آلات

ذرا قیمت بھی مل سکتے ہیں۔ اور لوہا۔ پیتل کی ڈھلائی

کا کام بہت اعلیٰ قسم کا کیا جاتا ہے۔ فہرست

مفت طلب کیجئے۔

# ایک اے رشید میڈیکل سوسائٹی

بٹالہ احمدیہ بلڈنگ پنجاب

# جلسہ سالانہ بہترین گھڑیوں کے نمونے



ایام جلسہ میں صبح کے وقت کچھ پر اجاباب کو موقوفہ کیا۔ کہ وہ احمدیہ بازار میں سفید ترین گھڑیوں کے نمونے ملاحظہ فرما کر گھڑی حاصل کر لیں۔ ٹھیک جلسہ ہونی والے اجاباب کی خاطر چند نمونے وضع ذیل میں ہیں۔ ہمیں پورا یقین ہے کہ ان گھڑیوں کے خریدار ہر طرح فائدہ میں رہیں گے۔ کیونکہ یہ گھڑیاں دیتھ اینڈ وچ



کمپنی کی ہر ایک گھڑی کی ہر لحاظ سے مقابلہ میں اور قیمت تقریباً نصف

پس اس سے بہتر مشورہ اور کیا ہوگا۔ کیا ان کے مقابلہ میں اب بھی کوئی

بھدار چار پانچ روپیہ کی نمائشی گھڑی خریدی جائے۔

### نوٹ

پرانی مرمت شدہ گھڑیاں

جلسہ پر یاد فرما کر اجاباب ہم

سے لیں۔ اور جو خدمت

ہمارے لائق ہو۔ فرمائیں۔

روڈ گولڈ	پانڈی	نکل	تقریب گھڑی	نمبر شمار	کی دہری کی بجلی جو ہم سے خریدی
لکھنؤ		لکھنؤ	دیتھ اینڈ کوئی ان کے مطابق	۱	بہت حفاظت کریں۔
۵	۵	۵	سلیڈر کے مطابق	۲	گھڑی
۵	۵	۵	کیپ کے مطابق	۳	
۵	۵	۵	جیسی جیس کے مطابق	۴	

المشا

حافظ سخاوت علی پروپرائٹر

احمدیہ واچ اینڈ جینری شاپ ہمایون پور



# روح زندگی

# خدا کی نعمت

## نریمہ اولاد

۱۹۱۲ء میں خلیفۃ المسیح اول مولانا مولوی نور الدین صاحب نے میری شادی کرائی۔ بعد ازاں میں میرے گھر بچے بعد دیئے وہ لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ چونکہ مولوی صاحب تمام مخلوق کے لئے رحمت تھے۔ آپ میرے ساتھ ہر بانی فرماتے۔ کیونکہ سال ۱۹۱۲ء سے میں نے آپ کے پاس رہنا شروع کیا۔ آپ مجھے پڑھاتے اور شفقت فرماتے رہے۔ ایک روز طلب کا سبق پڑھتے ہوئے مجھے سہرا یا مہیاں بچے۔ تمہارے گھر لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں اور یہ بیماری ہے۔ یہ نسخہ بنا کر استعمال کرو۔ خدا کے فضل سے لڑکے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ عجیب علاج ہے۔ میں نے خیال نہ کیا۔ پھر میرے گھر تیسری لڑکی تولد ہوئی۔ تب میں نے آپ کی بتائی ہوئی دوائی استعمال کی۔ اس کے استعمال کے بعد میرے تین لڑکے خدا کے فضل سے ہوئے۔ میں نے اپنے کئی دو بتوں کو یہ دوائی کھلائی۔ ان کے اہل بھی اللہ تعالیٰ نے نریمہ اولاد عطا فرمائی۔ جن دوستوں کو نریمہ اولاد کی خواہش ہو۔ یہ دوائی منگوا کر استعمال کریں۔ خدا کے فضل سے نریمہ اولاد ہوگی۔ قیمت چھ روپے آٹھ آنے ہے۔

عبدالرحمن کاناغی دواخانہ رحمانی قادیان (۱۰)

آجکل انہاری دوائی اس قدر مشہور نظروں سے بچی جاتی ہے کہ اگر کوئی داقہ اس پر بھی ہو۔ تو اسے جبراً ہی بچتے ہیں۔ گھر پر ایک تک آواز ہو پناہ کا کوئی اور ذریعہ سو اسے اشتہار کے چہرے نہیں۔ آپ سے صرف استفادہ گذارش ہے۔ کتبہاں آپ نے اور بہت ہی اور بات کا استعمال کیا ہے۔ ایک نریمہ بھی ہے۔ امید ہے۔ آپ فیصلہ کر سکیں گے۔ کہ تمام ادویات اشتہاری بیکاری نہیں ہوتیں۔ اس لئے طاقت کو بڑھانے کے واسطے۔ دماغ کو تروتازہ رکھنے کیلئے جسمانی کمزوری کو دور کرنے کے لئے۔ دل کو ہمیشہ خوش رکھنے کیلئے غرض یہ کہ اتنے فائدے ہیں۔ جن کو آپ اس مجموعے مضمون اشتہار سے سمجھ گئے ہونگے۔ اس لئے روح زندگی غرض استعمال کریں۔ نہایت زود اثر دوائی ہے۔

کمزوری کی کسی بھی شکایت ہوا نشہ دہارہ خوراک میں بالکل رکن نہ جائیگی۔ آزمائش شرط ہے۔ قیمت فی شیٹی

مورخہ ڈاک وغیرہ

پیشہ دواخانہ روحانی کلیاتی پلٹرز۔ ڈیڑھ روپے انارکلی لاہور

نوٹ: پاس کے علاوہ ہر مرض کا علاج کیا جاتا ہے۔ جو اب کے واسطے آپ آئے گا اگر آنا ضروری ہے۔



# پچھلے وقت کے جلدوں کے جائزے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## بقایا کی وصولی کے لئے اسپیکٹروں کا انتظام

برادران کرام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے خطبہ اور خود حضور کی دستخطی چٹھی کے بعد ضروری ہے کہ تمام جماعتوں میں جدوجہد کی ایک پرجوش رو عاری ہو گئی ہو۔ لیکن ضرورت کے لحاظ سے اب ایسا وقت ہے کہ کسی قسم کی بھی تاخیر نہ ہوسکے دی جائے اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے خاص منشور مبارک کے ساتھ خاص احباب کو یہ تکلیف دی جاتی ہے کہ وہ اپنی قریب کی جماعتوں میں تشریف لے جا کر ان کا معائنہ کریں۔ اور دیکھیں کہ افراد جماعت میں کون کون باشریح اور باقاعدہ چندہ دینے والے ہیں۔ کون کون بے شرح اور بے قاعدہ چندہ دینے والے ہیں۔ اور چندہ عام و چندہ خاص اور چندہ علیہ سالانہ کا بقایا کن دستوں پر باقی ہے۔ اور اس بقائے کے وصول کرنے کے لئے جماعت کی طرف سے کیا کیا سہولت کی گئی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے تاکید اور ارشاد کے مطابق بقائے کی وصولی کے لئے وفد بے او وصولیاں کہاں تک پہنچ گئی ہیں۔ ان جملہ امور کی رپورٹ یہ صاحبان مفصل طریق پر ارسال فرمائیں گے۔ اور اگر انتظام وصولی میں کسی قسم کی کمی یا ضعف ہوگا۔ تو اس کو تورا افراد جماعت کو تحریر کر کے اسی طرح پورا کر دیں گے۔ جس طرح کو خاص مرکز سے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کی زیر ہدایت بھیجے ہوئے ایک شخص کو کرنا چاہئے۔

حسب ذیل احباب حسب ذیل جماعتوں میں چٹھی پہنچنے کی معائنہ کے لئے تشریف لے جانے کا انتظام فرمائیں۔

(۱) حضرت مولوی سید محمد در شاہ صاحب و منشی محمد الدین صاحب جماعت بٹالہ۔ دھرم کوٹ بگہ۔ اٹھوال و شکار ضلع گورداسپور اور جماعت شہر امرتسر۔ جماعت شہر گجرات و جماعت بھیرہ و جماعت دوالبیال ضلع جہلم تشریف لے جائیں۔

(۲) ماسٹر نواب الدین صاحب بی۔ بی۔ ٹی مہیڈ ماراٹھی سکول چونڈہ۔ جماعت شہر سیالکوٹ و چھاؤنی کا معائنہ فرمائیں۔

(۳) مرزا احمد بگ صاحب سیالکوٹ۔ جماعت شہر جہوں کا معائنہ فرمائیں۔

(۴) ڈاکٹر محمد منیر صاحب۔ جماعت قصور کا معائنہ فرمائیں۔

(۵) مولوی غلام رسول صاحب راجکی۔ جماعت شہر لاہور۔ و

چھاؤنی و گنچ و امرتسر کا بھی انتظام کریں

- (۷) جناب بابو شاہ عالم صاحب جہلم۔ جماعت شہر ماڈل پینڈی
- (۸) عبدالمجید خان صاحب جماعت پشاور۔ مرکزی جماعت
- (۹) صاحب مرحوم کی طرف سے تمام جماعتوں کے سرحد کا انتظام کر لیں گے۔
- (۱۰) مولوی غلام حسین صاحب۔ جماعت شہر قلع ڈیرہ غازیخان
- (۱۱) چودہری غلام احمد صاحب ایڈووکیٹ پاکستان۔ جماعت منگھری اور جماعت فیروز پور موٹھہ جماعت ہائے کا معائنہ
- (۱۲) چودہری بیچو خان صاحب سرحد۔ بنگلہ گریام۔ کاتھ گڑھ
- (۱۳) حاجی حبیب الرحمن صاحب حاجی پورہ پھنگو اڑہ۔ جماعت لدھیانہ و مالیر کوٹہ کا معائنہ فرمائیں۔

(۱۴) قدرت اللہ صاحب ناٹھالیہ جماعت ٹیپالہ۔ سفور۔ سامانہ۔ کا۔

(۱۵) محمد حسین صاحب ڈپٹی اسپیکٹر۔ جماعت انبالہ کا معائنہ فرمائیں۔

(۱۶) بابو اکبر علی صاحب۔ جماعت شملہ کا معائنہ فرمائیں۔

(۱۷) بابو عبدالکلیم صاحب شملہ۔ جماعت ڈہلی و میرٹھ کا معائنہ

(۱۸) حافظ سید عبدالوہاب صاحب۔ سفور۔ جماعت ڈیرہ دون و سہارن پور

(۱۹) شیخ غلام نبی صاحب ڈیرہ دون۔ جماعت سفور کی کا

(۲۰) سید صادق حسین صاحب۔ برہی۔ شاہجہان پور کا معائنہ۔

(۲۱) حکیم فہیل احمد صاحب۔ بھاگلپور کا معائنہ فرمائیں۔

(۲۲) بابو عبدالرحمن صاحب کنگ۔ جماعت کنگ کا معائنہ فرمائیں۔

(۲۳) میر سعادت علی صاحب حیدرآباد دکن۔ جماعت سکندریا باد کا

(۲۴) سید محمد امین صاحب سکندریا آباد۔ جماعت حیدرآباد دکن کا

(۲۵) ڈاکٹر عبدالکریم صاحب متھرا۔ جماعت آگرہ کا معائنہ فرمائیں۔

(۲۶) مرزا محمود بیگ صاحب گوجرہ۔ جماعت شہر لائل پور کا معائنہ

(۲۷) چودہری عصمت اللہ صاحب وکیل لاہور۔ جماعت منجھو پور کا

جماعت پشاور کے لئے ضروری ہے۔ کہ سب سے پہلی جماعتوں کے لئے ضرور کوئی معائنہ کنندہ مقرر کرے۔ اور تقریر کے بعد ناظر بیت المال کو ان احباب کے ناموں سے اطلاع دیے۔ جو مقرر کئے گئے ہیں۔

احباب جن کے اسماء گرامی اور پوریج ہوئے ہیں۔ اپنے معائنہ کو ۲۰ دسمبر سے پہلے پہلے ختم فرمائیں۔ اور حتی الوسع اپنے تشریف لے جانے سے پہلے اپنے معائنہ کی تاریخ سے بھی جماعت کے عہدہ دار کو مطلع فرمائیں۔ (ناظر بیت المال)

# جلسہ کی تاریخیں

چونکہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۹ء کو جمعہ ہوگا۔ اور اسی روز و قاترین تعطیل ہوگی۔ اس لئے ریو سے والوں نے جو ایک اینڈ کے نام سے رعایت از جمعہ رعایت منگل جاری کی ہوئی ہے۔ وہ بجائے جمعہ کے صرف ۲۰ دسمبر ۱۹۲۹ء سے شروع ہوگی۔ اور منگل مورخہ ۲۱ دسمبر ۱۹۲۹ء کو جمعہ چھٹی ہے۔ اس لئے اس رعایت کا اختتام بجائے منگل کے بعد ہے یعنی یکم جنوری ۱۹۳۰ء کو ہوگا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے طلبہ کی تاریخوں کے بجائے ۲۶ جنوری ۱۹۳۰ء سے ۲۸ دسمبر کے رعایت ۲۹ دسمبر مقرر فرمائی ہیں۔ تمام احباب کی اطلاع کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔ پس آنے والے احباب اس رعایت سے فائدہ اٹھائیں۔ اور اپنی اپنی جگہوں سے ۲۶ اور ۲۷ دسمبر کی درمیانی شب کے بارہ بجے کے بعد روانہ ہو کر جمعہ کے روز پہلی گاڑی میں امرتسر سے سوار ہو کر سیدھے قادیان آجائیں۔ اور جلسہ میں شریک ہوں۔ (ناظر ضیانت)

# ٹکٹ کہاں کا لیا جائے

جلسہ پر آنے والے احباب اپنے ال کے ٹکٹوں پر اس بات کے لئے اصرار کریں۔ کہ انہیں قادیان مظالم کا ٹکٹ دیا جائے بعض ٹکٹ گھر کے بابو ازر سے کہیں یہ کہہ دیا کرتے ہیں۔ کہ قادیان مظالم کا ٹکٹ نہیں ہے۔ بلکہ یا امرتسر کا ہے۔ لو۔ ایسے سست بابوؤں کی بات نہیں مانی جاتی ہے۔ اور اصرار کرنا چاہئے۔ کہ وہ قادیان مظالم کا ٹکٹ بنا کر دیں۔ جو بابو بکٹ نہ بنائیں ان کی شکایت دہلی کے سٹیشن ماسٹر سے کی جائے۔ اور ہم کو بھی تحریر ہی اطلاع کی جائے ہم یہاں سے ریو سے ایکٹ کو اس کے متعلق لکھیں گے۔ چونکہ ریل والوں نے ہمارے سٹیشن کا نام قادیان مظالم مقرر کیا ہے اس واسطے اسی نام پر ٹکٹ مانگنا ضروری ہے۔ (ناظر امور ماستا قادیان)

# جماعت احمدیہ لکھنؤ

چندہ علیہ سالانہ قادیان ۱۹۲۹ء کے متعلق حضرت اقدس خلیفۃ المسیح کی پاک تحریک کو چھک جماعت احمدیہ لکھنؤ نے ایک سو دو پیراس دیں روانہ قادیان کئے ہیں۔ اس رد پیہ میں جناب مولوی خیر الدین صاحب سینڈھ اور سید ارشد علی و سید ارتضیٰ علی صاحبان ناکان پنجاب ساکھ پور کس لکھنؤ کا نہایت نمایاں چندہ تدارکی لکھنے شال ہے۔ حضرت اقدس نے جماعت